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ín cooperativele agricole

ACUMULĂRILE

rentabilizării
Realizarea măreţelor sarcini tra

sate de Directivele Congresului al 
X-lea al partidului nostru în ceea 
ce priveşte creşterea producţiei a- 
gricole este indisolubil legată de 
constituirea fondului de acumula
re. Nu se poate concepe obţinerea 
unor producţii agricole ridicate 
fără existenţa unei baze tehnico- 
materiale puternic dezvoltată.

Reproducţia socialistă lărgită în 
cooperativele agricole de producţie 
are, ca surse directe de înfăptuire, 
acumulările din producţia proprie 
şi ajutorul prin credite acordat de 
stat. De aceea, pentru consolida
rea economico-organizatorică a 
cooperativelor agricole este hotă- 
rîtor atît efortul propriu, cit şi 
folosirea cu pricepere şi spirit gos
podăresc a ajutorului multilateral 
acordat de stat.

Rezultatele economice obţinute 
de cooperativele agricole au creat 
posibilitatea realizării unor impor
tante investiţii din fondurile pro
prii de acumulare, care au dus la 
creşterea proprietăţii obşteşti şi au 
influenţat direct volumul produc
ţiei globale şi a producţiei marfă, 
precum şi veniturile membrilor 
cooperatori.

Pe măsura întăririi economice a 
cooperativelor agricole de produc
ţie, tot mai multe unităţi îşi aco
peră cheltuielile de investiţii din 
fonduri proprii. In anul 1968, coo
perativele agricole din Miercurea 
Sibiului, Apoldu de - Jos, din 
Apoldu de Sus, Sibiu, Mediaş şi 
multe altele, şi-au realizat investi
ţiile planificate numai pe seama 
fondurilor proprii, lărgindu-şi ast
fel baza tehnico-materială care a- 
sigură în final o creştere a averii 
obşteşti şi o retribuţie corespunză
toare a zilei-muncă.

Stabilirea unor proporţii raţio
nale între fondul de acumulare şi 
cel de consum constituie o proble
mă majoră' a economiei cooperati
velor agricole de producţie. A re
partiza fonduri reduse pentru acu
mulare înseamnă a îngusta baza 
economică a reproducţiei şi deci a 
veniturilor pe care le obţin coope
ratorii, înseamnă a încetini ritmul 
de dezvoltare a cooperativei şi a 
nu folosi condiţiile şi posibilităţile 
create de marea agricultură socia
listă.

Dăunătoare este şi creşterea exa
gerată a fondului de acumulare, 
infcrueîîi se afectează fondul de con
sum, ceea ce duce la o retribuire 
»«echitabilă a muncii cooperatori
lor, îa reducerea artificială a posi
bilităţilor de creştere a nivelului 
lor de trai.

Pomindu-se de la analiza pro
fundă a realităţilor din cooperati
ve, în documentele Congresului al 
X-lea al partidului se subliniază 
că asigurarea creşterii bunăstării 
ţărănimii depinde şi de stabilirea 
unui raport cit mai raţional între 

•fondul de consum şi fondul de acu
mulare, astfel încît să se permită 
reproducţia lărgită, creşterea con
tinuă a averii obşteşti. Statutul coo
perativelor agricole precizează că

din producţia netă se va repartiza 
la fondul de acumulare 18—25 la 
sută, iar la fondul de consum 75—
82 la sută.

In anul 1968 cooperativele agri
cole din judeţul nostru au reparti
zat la fondul de acumulare 20 la 
sută din producţia netă, iar la fon
dul de consum — 80 la sută, înca- 
drîndu-se în prevederile statutare. 
Trebuie menţionat însă că unele 
cooperative, cum sínt cele din Şei- 
Mare, Avrig, Scoreiu, Poplaca şi 
altele, nu acordă importanţa cuve
nită constituirii fondului de acu
mulare alocînd sume sub cota sta
bilită de statut, situaţie ce în final

(Continuare în pag. a IlI-a) 
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director adjunct al sucursalei 
judeţene a Băncii agricole 

Sibiu

INFORMAŢII in form aţii

înscrieri la universi
tăţile populare

Zilele acestea au început înscri
erile pentru anul şcolar 1969—1970 
la universităţile populare din Me
diaş, Dumbrăveni şi Agnita, pen
tru cursurile de cultură generală, 
înscrierile pentru cursurile de cul
tură generală, speciale şi cele de 
limbi străine, se fac la sediul case
lor de cultură din localităţile res
pective, unde se pot obţine şi in
formaţii suplimentare. înscrierile

se fac pînă în ziua de 7 octombrie. 
Sínt invitaţi să urmeze aceste 
cursuri toţi cei doritor i să-şi ridice 
nivelul cunoştinţelor generale şi 
de specialitate.

De luni, 22 septembrie, vor în
cepe înscrierile şi la Universitatea 
populară din Sibiu, la sediul Casei 
de cultură a municipiului (Bule
vardul Magheru, 18).

Amenajări 
la cabana - 

„Curmăiura“
Printre cele mai frecventate ca

bane montane şi puncte turistice 
aparţinînd I.B.G. „Păltiniş“ se nu
mără şi cabana „Curmătura*, fa
vorizata de o şosea asfaltată şi de 
o linie de tramvai.

Pentru satisfacerea exigenţelor 
sporite ale vizitatorilor, se execută 
aici lucrări de ridicare a confor
tului, înlocuiri de mobilier, moder
nizarea interioarelor şi lucrări de 
reeondiţionări exterioare.

Modernizări la 
grădina zoologică
întreprinderea comunală Sibiu a 

deschis un şantier de construcţii 
şi amenajări la grădina zoologică 
din Dumbrava Sibiului, pentru asi
gurarea adăpostiră animalelor a- 
cestui frecventat loc de distracţie 
şi agrement. După un proiect în
tocmit de Ion Ene, echipe ale 
I.R.G. Sibiu lucrează în prezent 
la construcţia unui adăpost pentru 
antilope, o volieră pentru păsările 
de baltă, un adăpost de iernare 
pentru păsările migratoare şi o ca
să a crocodilului.

Valoarea totală a investiţiei se 
ridică la suma de 380 000 lei.

INFORMAŢII
Realizări 

pesie plan
La întreprinderea mixtă orăşe

nească Agnita s-au dezbătut cifre
le de plan pe 1970. Din materialul 
prezentat a reieşit că în cele opt 
luni ale acestui an producţia glo
bală a întreprinderii a fost reali
zată în procent de 110,3, iar pro
ducţia marfă 111 la sută.

Printre angajaţii care s-au evi
denţiat în mod deosebit se numă
ră Remus Nastea, Hans Earner, 
Alexandru Banea, loan Băran (ju
nior) şi Veronica Drágán.

Pentru 1970 creşterile faţă de 
1969 vor fi de 5,8 la sută la pro
ducţia globală şi de 6,6 la sută la 
producţia marfă.

IOAN ANDREI coresp.

EXPUNERE
La Casa de cultură a municipiu

lui Sibiu va avea loc în ziua de 
luni, 22 septembrie, ora 18, o ex
punere pe tema Cultura veche e- 
gipteană. Tezaurul piramidei lui 
Tutankamon. Va vorbi prof. univ. 
Dan Smântânescu (Bucureşti). Ex
punerea va fi însoţită cu proiecţii 
de diapozitive color.

Maşini moderne de filetat de mare productivitate la Uzinele textile
Cisnădie

Ora de literatură
şi cîteva stringente 

cerinţe formative

CONSTRUCŢIA DE LOCUINŢE IN 
PERSPECTIVA ANULUI VIITOR

Interviu cu inginerul VIRGIL PERI A N, 
directorul Direcţiei tehnice judeţene

Avîntul nestăvilit al economiei 
naţionale, dezvoltarea impetuoa
să a industriei a dat naştere feno
menului „exploziei“ demografice 
urbane şi, concomitent, urbanizării 
localităţilor rurale. In acelaşi timp, 
ca urmare a creşterii nivelului cul
tural şi de trai al oamenilor mun
cii apare firesc sporul de exigenţă 
în ceea ce priveşte confortul spa
ţiului de locuit.

Ţinînd seamă de aceste fenome
ne, în judeţul Sibiu au fost prevă
zute pentru anul 1970 fonduri de 
investiţii destinate construcţiilor de 
locuinţe substanţial majorate faţă 
de anul în curs.

L-am solicitat pe inginerul Vir
gil Perian, directorul Direcţiei 
tehnice judeţene, să ne informeze 
cit şi ce se va construi în anul 
1970 în judeţul Sibiu şi la ce grad 
de confort.

— In anul 1969, ne-a spus el, 
numărul apartamentelor construite 
în judeţul Sibiu se ridică la 1 630. 
Repartizate pe localităţi, Sibiului 
îi revin 875 apartamente plus 70 
cu confort ridicat. Municipiul Me
diaş a beneficiat de 322 aparta
mente; la Cisnădie s-au construit 
98 apartamente, la Agnita 36, la 
Ocna Sibiului 30, la Dumbrăveni 
şi Avrig cite 30 de apartamente.

Problema locuinţelor continuînd 
să figureze pe agenda priorităţilor 
şi în viitor, în 1970 se vor construi

în judeţul Sibiu 1 920 apartamente 
— cu 290 mai multe decît anul în 
curs — din oare în Sibiu 1 240 a- 
partamente cu confort diferit. In 
cartierul Ştrand se vor construi 
120 apartamente tip vile şi 20 a- 
partamente confort I; în cartierul 
Hipodrom se vor realiza 280 apar
tamente confort I, 240 confort II, 
180 apartamente confort III şi 80 
apartamente confort IV. In cartie
rul Ţiglarilor se vor construi 210 
apartamente confort III, 30 confort 
IV şi 80 garsoniere.

La Mediaş, în cvartalul Gura 
Cîmpului, se vor construi în anul 
1970 un număr de 60 apartamente 
confort I, 150 confort III şi 170 
apartamente confort IV. La Agnita 
20 apartamente confort II şi 40 
confort III. La Cisnădie, 40 apar
tamente confort II şi 60 confort IV.

La Copşa Mică, 80 apartamente 
confort IV, la Mîrşa şi Avrig cîte 
"0 apartamente confort IV.

— Ce criterii deosebite de 
cele din anii precedenţi au fost 
aplicate la proiectarea şi ampla
sarea viitoarelor construcţii de 
locuinţe ?

— La elaborarea planurilor şi 
amplasarea viitoarelor construcţii

(Continuare în pag a IlI-a) 
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Cu planul pe 9  luni îndeplinit
Continuînd cu bunele rezultate obţinute în fiecare lună a anului 

curent, muncitorii. tehnicienii şi inginerii ÎNTREPRINDERII PENTRU 
EXPLOATARE CONDUCTE MAGISTRALE-GAZ METAN din Mediaş,
raportează că au realizat cu 17 zile mai devreme planul producţiei glo
bale şi marfă pe cele 9 luni.

La baza bunelor rezultate în întrecerea socialistă au stat măsurile 
tehnico-organizatorice, care pe perioada raportată au avut o eficienţă 
economică foarte ridicată. La capitolele beneficii suplimentare s-a în
registrat suma de 12,2 milioane lei, iar la preţul de cost, economii în 
valoare de 7,4 milioane lei.

Semnificativ este şi faptul că harnicul colectiv de la întreprinderea 
medieşană a dat peste plan in cele 8 luni o producţie in valoare de 34 
milioane lei.

La rezultatele, extrem de eficiente ale întrecerii socialiste a contri
buit întregul colectiv.

Acum, la început de an şcolar, 
cînd se caută soluţii la unele pro
bleme ivite anterior, se cuvine să 
ne oprim la cîteva chestiuni de na
tură metodică, fără pretenţia de a 
formula decizii sau concluzii defi
nitive, însă cu intenţia şi dorinţa 
de a stîmi atenţia pentru cîteva 
cerinţe ale studierii literaturii în 
şcoală, peste care, de obicei, se 
trece cu uşurinţă, cu olimpiana 
credinţă că totul curge normal, fi
resc, într-o ritmică ideală. Probele 
scrise şi orale de la examene au 
dezvăluit mai multe carenţe, per
petuate de la un an la altul.

Nimeni nu pune la îndoială stră
dania dascălului de literatură, în
flăcărat de o nobilă şi dezintere
sată misiune socială însă pe alocuri 
lipseşte curajul confruntării cu si
ne, spiritul critic şi autocritic gu
vernat de autoexigenţă, ceea ce are 
ca urmare hipertrofierea propriilor’ 
merite, contemplarea acestora în 
oglinzile nu o dată deformate, a- 
măgitoare, adormitoare, ■ ale mulţu
mirii orgolioase, ale abdicării de la 
imperative majore. '

Lipseşte, la foarte mulţi elevi, 
deprinderea sistematizării, organi
zării, restructurării, valorificării

Pietre pentru templul Dianei
Convorbire cu Aurel Muleşiu, preşedintele 
Asociafiei de vînătoare şi pescuit sportiv 

a judeţului Sibiu

Interlocutorul nostru este un 
bărbat de statură potrivită cu o 
faţă de bonom. După chipul său, 
pe care alunecă într-una o rază de 
zîmbet, ne -şi imaginăm cum vom 
asculta cîteva din nesfîrşitele po
veşti vînătoreşti.

— Cu tot regretul! — ne spune 
tovarăşul Muleşiu. Sínt vînător de 
19 ani. Şi cu toate astea nu-mi 
place să istorisesc. Sau poate n-am 
eu darul acesta. Cit priveşte alte 
chestiuni, legate de activitatea aso
ciaţiei noastre, sínt gata să vi le 
spun cu plăcere.

— Ştim că in perioada aceas
ta este un sezon mai slab pen-

M oder na clădire a Liceului din Dumbrăveni

tru vînători. Ce aţi putea, însă, 
să ne spuneţi despre activitatea 
la care ne referim, în general?

— Cum s-ar spune, noi cei 
1 006 vînători din judeţ sintern 
nişte ucenici vrednici ai Dianei, 
patroana vînătoarei. Chiar şi în a- 
cest sezon, ca de altfel în tot anul, 
nu zăbovim o clipă. Intr-un fel, 
am putea zice că necontenit pu
nem cîte o piatră la templul Dia
nei. Actualmente nu se vînează 
decît căpriori, cu autorizaţie. Dar 
în cele 26 de fonduri de vînătoare, 
care se întind pe o apreciabilă su
prafaţă, de 330 000 hectare, se 
munceşte de zor. Paznicii de vînă
toare, ajutaţi de alţi vînători, pre
gătesc de pe acum frunzare pentru 
hrana vînatului pe timpul iernii. 
Se amenajează hrănitoarele, se în
tocmesc noi bordeie pentru pîndă 
în timpul rece.

— Pentru neiniţiaţi, relata
rea dv. despre hrănitoare şi 
bordeie poate rămîne suspen
dată undeva. Cîteva preci
zări . . .

— Desigur! Vînătoarea la noi 
se face în mod raţional. Totodată, 
urmărim să ajutăm vînatul. îi asi
gurăm pentru iarnă hrană. Şi sin
tern, intr-un fel, prieteni. Şi lucrul 
acesta îl dovedim „la nevoie“. 
Ne-am prevăzut în plan, în acest 
sens, asigurarea a 220 tone de hra
nă pentru vînat, precum şi pune
rea de sare pentru cervidee. Dar să 
revenim şi la bordeiele pentru pîn
dă. Este ştiut că animalele au anu
mite locuri de trecere. Şi aceste 
trecători nu şi le schimbă decît în 
cazuri extreme, cînd terenul res
pectiv începe să fie exploatat in
tens. Bordeiele sínt îndeobşte pen
tru vînarea animalelor de pradă, 
cum ar fi lupii.

— Ce altceva am putea afla 
despre acţiunile vînătorilor în 
această vreme?

— E drept că se vînează, acum, 
numai căpriori. îndeletniciri, însă, 
sínt multe. Bunăoară rie-am plani
ficat să prindem 20 de iezi de că
priori pentru popularea altor jude
ţe. Au fost prinşi 25. Totodată au 
fost omoriţi 9 pui de lup şi o lu
poaică. De cîtva timp, doi urşi car
nivori fac pagube în fondul de la 
Gura Riului. Am pus vînători la 
pîndă, ca să-i stîrpim. Ar fi multe 
de zis. In pădurea Şopa, de la Şe- 
limbăr, avem a casă de vînătoare 
şi pescuit. Acolo există, din 1966, 
o colonie pentru fazani. Numai a- 
nul acesta am adus .200 de găini 
adulte. Ce-aş putea să vă mai 
spun? Da! în Sibiu, în Piaţa 6 
Martie, nr. 22, s-a deschis un ma
gazin cu articole pentru vînătoare 
şi pescuit.

— Apropo! Se pare că pe 
pescari i-am uitat. Asta înseam
nă . că dumneavoastră sinteţi 
doar vînător.

— Nicidecum. Sínt deopotrivă 
pescar şi vînător. Dar, fiindcă tot 
veni vorba, ne zbatem pentru a- 
menajarea unui rîu de munte — 
Sebeşul de Sus. Facem acolo, pen
tru pescuit, cascade podite şi sim
ple. Lucrăm, de asemenea, la un 
proiect pentru amenajarea lacuri
lor de la Dumbrava, care vor fi 
repopulate cu crap şi unde, peste 
vreo doi ani, se va putea pescui. 
Totodată se prevede amenajarea a 
încă două lacuri, la Şelimbăr, cu 
10 hectare luciu de apă. Cam astea 
ar f i . . .

— Mi-aţi rămas, totuşi, dator 
cu cîteva poveşti vînătoreşti.

— Trebuie să mă scuz încă o 
dată. Ce vă pot spune, însă, în mod 
sigur este că pe str. Ştefan cel 
Mare din Sibiu se lucrează la un 
poligon de tragere la talere. Tot 
acolo va fi şi un club al vînători
lor si pescarilor. De îndată ce va 
fi gata, vă invităm să-l vizitaţi. 
Sínt convins că majoritatea dintre 
tovarăşii mei vînători ş i’pescari 
vor fi foarte bucuroşi să vă satis
facă această dorinţă.

N. MARIN

cunoştinţelor asimilate, nu se ob
servă priceperea de a dezvolta o 
temă literară, de a se desprinde de 
anumite clişee de scleroză didac
tică, de a cristaliza gîndurile, im
presiile, ideile de import, într-o 
formulă personală, departe de mo
delele stereotipe. Mai ales în lucră- 
rile scrise se observă acest feno
men de manierism scolastic, con
secinţă a dădăcelii excesive, a unei 
griji formative rău înţelese.

De pildă, referindu-ne la compu
neri, mulţi elevi şi-au însuşit me
canic o anume procedură formală* 
cu segmentări categorice, tranşan
te, deseori împovărătoare, discon
tinui, fără aderenţă la o idfee cen
trală. fără un liant interior, me
nit să stabilească un echilibru la 
dimensiunea întregului. De aici 
aspectul centrifugal al părţilor 
constituente ale lucrării, incapabile 
de a se disciplina în conformitate 
cu urî consecvent principiu compo
ziţional. Formule de început, de 
încheiere sínt reluate fără modi
ficări de esenţă, cu aer sigur, dar 
obsesiv, ca şi cum o temă nu poate 
fi concretizată decît dacă se par
curge neabătut drumul de la a la b, 
în acord cu o schemă difuzată în 
clasă de către profesor şi învăţată 
ca un postulat ireversibil şi ab
solut. Se ajunge aşa la compuneri 
uniforme, despărţite doar prin ca
ractere grafice, cărora nu le prieş
te aerul vital, oxigenat, al propriei1 
respiraţii. Structura lor este defi
citară deoarece, cu exagerată evla-

(Continuare în pag a Il-a) 
Prof. ILIÉ GUŢAN

PE

ALBASTRE
Şoseaua se derulează în faţa 

noastră veselă, presărată de zeci 
de reclame colorate; de hoteluri 
bune şi coniac. Circulăm pe 
coastele unui munte, cu emoţi
ile unui alpinist ce escaladează 
atîrnat în coardă. In urmă ră
mîne priveliştea de neuitat a 
Dubrovnikului, cercel de perlă 
cochet la nefiresc de albastra 

şi liniştita Adriatică,
Iglo, Herţeg Novi, Strp, Ri- 

san.. .  Localităţi pitoreşti, tera-

sate spre mare, cu case de pia
tră albă străjuite de pini sau 
portocali. Se deschide privirilor 
cel mai frumos golf al Jadra- 
nului (aşa numesc iugoslavii 
Adria tica) — Boka Kotorska, o 
crestătură de cca. 15 mile ma
rine în stîncile munţilor Munte- 
negrului şi Herţegovinei. Aici, 
scăldat de ape limpezi şi ascuns 
anume privirilor indiscrete din
spre larg, se află Rotorul — o- 
raş cu,vechi şi glorioase tradiţii 
marinăreşti.

#
Creínd Boka Kotorska. natura 

a fost extrém de generoasă; în
temeind aşezările de pe ţărmul 
acestui golf, oamenii le-au im-

(Continuare în pag. a IV-a) 
V. CHIŞU
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DIVERSELOR

Delincvenţi 
pe două roţi
Trecătorului prin Piaţa 6 Mar

tie din Sibiu îi sínt rezervate 
mai multe surprize. Una plăcu
tă văzînd Casa cojocarilor, res
taurată. Etajul acestei clădiri a 

fost pus la dispoziţia oamenilor 
de artă, pictori şi sculptori, pen
tru a-şi expune creaţiile. Tot 
atît de plăcută e surpriza văzînd 
într-o clădire din aceeaşi piaţă 
— cenaclul scriitorilor.

Dar satisfacţia oamenilor de 
creaţie este diminuată de nişte 
delincvenţi pe două roţi, care, 
nestingher iţi, au transformat 
spaţiul adiacent celor două sedii 
ale creatorilor de artă în velo
drom, deranjînd şi alungind cu 
zgomotul lor insuportabil şi pe 
locatarii clădirilor din preajmă.

Fiind ieri martorul acestei 
turbulente atmosfere de sub tă
cutele ziduri ale pieţii mi-am 
adus aminte de un fragment 
dintr-o carte despre viaţa lui 
Giuseppe Verdi. Citeam acolo, 
negru pe alb, că cetăţenii Ro
mei au presărat cu fîn strada 
pe care locuia marele compozi
tor, pentru ca maestrul să poa
tă crea, scutit de zgomotul tră
surilor. Poate e numai o poves
te hiperbolizată dar ceva ase
mănător se cere şi aici, la Sibiu, 

evident fără fin. E suficient 
mai mult bun simţ.

Galinacee
Găinărie ca termen pare să 

vină de la domiciliul galinacee- 
lor proprietate personală a nu
mitului Thomas Zimmermann 
din Armeni. Găinar însă vine 
precis de la loan Bratu, (tot din 
Armeni nr. 544) şi de la „inte
resul“ lui faţă de găinăria lui 
Zimmermann pe care a vizi-, 
tat-o într-o dimineaţă pe la o- 
ra 4. Cu ce se ocupă un găi

nar ştie toată lumea... chiar şi 
cele două găini smulse brutal 
din anturajul lor de loan Bratu 
pentru cine ştie ce supă. De 
„găluşti“ trebuie să se îngrijeas
că alţii chiar dacă nu-i plac gă
inarului.

„Restructu
rare“

In cîteva rinduri casieria fa
bricii „Firul roşu“ din Tălmaciu 

a plătit diferite sume Gheorghi- 
ţei Priboi, care se prezenta sub 
numele unor angajaţi ai fabri
cii pentru a ridica salariul sau 
alte drepturi băneşti cuvenite 
acestora. Gheorghiţa intrase 
deci bine în „schemă“. Dar cînd 
treaba mergea mai bine s-a ivit 
o „restructurare“ şi a fost înca
drată în ... altă parte. Pentru 
3 ani.

Dale vacanţei
Neavînd cu ce-şi umple va

canţa, Ilie Tomuţa, Zaharie 
Bora şi Ironim Muşină, elevi la 
Grupul şcolar tehnic profesional 
din Sibiu,' s-au dus într-o noap
te la Daniel Seiverth din comu
na Axente Sever şi şi-au um
plut din pivniţa omului trei da

migene cu vin dulce ca mierea 
şi parfumat ca busuiocul. Aveau 
să-şi facă un program de vacan
ţă clasa întîia... dacă n-ar fi 
fost aşteptaţi la ieşirea din beci. 
Ca să fie duşi în altul...

Şi-a făcut 
un acoperiş
loan Opriş, de loc din Şeica 

Mare, satul Boarfa, s-a angajat 
manipulant de materiale la în
treprinderea de construcţii-mon- 
taje Sibiu. A fost trimis să lu
creze la Hipodrom. De aici i-a 
venit ideea, cînd a văzut atî- 
tea blocuri, să-şi facă şi el o 
casă. Şi a început omul, de la 
cărămidă pînă la ţiglă, să-şi 
pună de o parte şi să care, azi 
un camion, mîine două. Cum 
necum, Opriş şi-a făcut un a- 
coperiş... pe 8 luni, deocamda
tă, că a fost „harnic“.

Rubrică realizată de
AL. CONSTANTINESCU

eu concursul corespondenţilor 
noştri

V —— )

Ora de literatură
şi cîteva stringente 
cerinţe formative

(Urmare din pag. I)

vie, se propagă în ora de limba ro
mână adevăruri valide în litera lor, 
însă se uită că nu sínt imuabile, 
definitive, de aplicabilitate largă şi 
constantă. Se insistă mult asupra 
aşa-ziselor trei părţi — introdu
cere, cuprins, încheiere — ale com
punerii, dar tocmai în această vlă
guită îndrumare se află izvorul 
nivelării, ajustării forţate, primej
dioase, a profilului diferitelor lu
crări, ceea ce conduce la ignorarea 
notelor particularizante, la instau
rarea unui stil defectuos, inert, tip 
cerere. Nu avansăm aici şi acum 
opinii cu privire la tehnica şi ca
racterul compunerii literare, ci nu
mai sugerăm ideea descătuşării, 
stimulării spontaneităţii, libertăţii 
conceptuale şi creatoare, viziunii 
proprii în abordarea unei teme li
terare, fiind convinşi că nu tre
buie să se urmărească primatul 
mecanicii formale, ci al structurării 
motivate lăuntric, într-o alcătuire 
suverană, nesupusă vreunei tute
lări străine.

La examene se constată că mulţi 
elevi se mărginesc la reproducerea 
mecanică a unui rezumat, a unei 
analize sau sinteze realizată de 
profesor în clasă, memorată aido
ma, fără nici o asimilare proprie, 
recitată netulburat, impresionai, ca 
un text sibilinic. Nimic din per
sonalitatea elevului nu răzbate în 
afară. Nici o încercare de a refor- 
mula un adevăr, de a da glas unor 
gînduri izvorîte din proprie reflec
ţie şi căutare. Expunerea capătă 
astfel o coloratură de pozitivism 
didactic, însăilîndu-se date, impre
sii împrumutate, frînturi de idei, 
fragmente disparate, departe de 
orice posibilitate de interpretare, 
de reconstrucţie, de depăşire a pra
gului deolamativ, enunţiativ. Nu 
este suficientă „povestea“ lecturii 
literare, uneori „zisă“ chiar la per
soana I; prioritate au tilcul, sem
nificaţia, virtuţile estetice, fondul 
emoţional, spre care trebuie îndru
maţi paşii elevului. Anecdotismul 
este incompatibil cu interpretarea 
literară.

Această din urmă precizare 
presupune o receptare cu fi
neţe şi discemămînt a realei di
mensiuni valorice, trainice, a ope
rei literare, adică a structurii ar-

lonă, simplistă, echivocă, limitată 
la alăturări forţate, arbitrare, de 
episoade, macro sau microcontexte, 
reproduse uneori în litera lor ne
alterată, ca o secvenţă scenică, de 
spectacol, cu relatarea sintetică, 
esenţial izată, a realităţii operei, ac
centul vizînd sublinierea, descifra
rea semnificaţiilor interne, ţesute 
in imagistica intrinsecă, în substan
ţa sa unică.

în continuarea aceloraşi afirma
ţii, imperioasă este şi necesitatea 
formării la elevi a deprinderii de 
a parafraza şi a cita, de a expune 
nu copiind exprimarea autorului, 
ci mînuind un limbaj specific, pro
priu, care să nu denatureze textul 
original, însă să-l re-creeze la ni
vel gramatical. Se observă, la 
elevi, mari dificultăţi in abordarea 
poeziei lirice, cînd se ajunge, în 
majoritatea cazurilor, la vulgari
zări prăpăstioase. Numai delicate
ţea, talentul, puterea de emoţio- 
nalitate a profesorului ar reuşi să 
salveze şi să sugereze farmecul 
inexprimabil al poeziei lipsite de 
epic.

Un alt neajuns ţine de calitatea 
exprimării, de limbajul invadat de 
truisme lexicale, de uzajul abuziv 
al unui vocabular redus, sărăcit 
astfel de orice potenţialitate expre
sivă. Verbul „a reda“, de pildă, 
are o şubredă valoare stilistică, nu 
naşte sensuri, conotative. Cu toate 
acestea este folosit pînă la supra
saturaţie, deşi se ştie că asta nu 
este o simplă „redare“, iar artistul 
autentic niciodată nu „redă“. Apoi, 
multe expresii sínt reluate în ace
eaşi frază, în propoziţii succesive, 
ceea ce denotă o totală indiferenţă 
şi nepăsare faţă de nuanţarea şi 
aerisirea exprimării. De asemenea 
parazitismul in formulare se între
ţine şi prin apelul, la orice pas, la 
adjective — mai ales superlative
— inutile, inoportune, improprii, 
menite să ascundă vidul de idei. 
Expresii ca „neîntrecută şi multă 
măestrie“, deosebit de frumoasă“, 
„minunate mijloace stilistice“, „nu
meroase epitete“, „operă de valoa
re mare“ ş.a., sínt sterile. înainte 
de a încheia ne întrebăm de ce 
foarte mulţi elevi — mici şi mari
— folosesc cu obstinaţie formula 
pleonastică „scriitorii şi poeţii noş
tri“? Cine e de vină?

Culesul piersicelor este în toi. 5 bucăţi la kilogram, 30 kg în 
medie la un piersic, 30—40 tone peste sarcinile de plan ale fermei 
pomicole nr. 4 de la I.A.S. Şura Mică. Şi totuşi bilanţul nu este 
complet. Calitatea fructelor este remarcabilă — 33 tone au fost 
livrate pentru export şi cele care se vînd prin unităţile O.L.F. nu 
sínt cu nimic mai prejos. O însemnată cantitate din aceste deli
cioase fructe va fi conservată prin frig şi pusă în vînzare în timpul 
iernii.

Foto: AL. C.

Campionatul judeţe
Schimbare de lider

O dată cu d isp u ta rea  jocu lu i re s ta n t 
d in tre  P rogresu l S ibiu şi Record Me
diaş, desfăşu ra t m iercu ri şl te rm in a t cu 
v ic to ria  p rim ei echipe cu scoru l de 
4—1 a adus în  fru n te a  p lu tonu lu i o nouă 
echipă. Noul lider este  Progresu l Sibiu.

CLASAMENTUL
1. P rogresu l Sibiu 5 4 1 0 22—5 9
2. T ex tila  Cisnădie 5 4 1 0 14—4 9
3. S parta  M ediaş 5 4 0 1 16—6 8
4. U nirea T ălm aciu 5 3 2 0 12—7 8

5—6. M etalul I.O.S. 5 3 11 12—6 7
5—6. Carbosin C. Mică 5 3 11 10—4 7

7. C.F.R. Sibiu 5 2 2 1 5—7 68. A utom ec. M ediaş 4 2 11 6 -3 S
9. C arpaţi M îrşa 4 2 0 2 9—7 4

P0—1,1. P rogresu l A gnita 5 1 1 3  10—13 3
11. T ex tila  M ediaş 5 0 3 2 6—9 3
12. V oinţa Sibiu 5 1 1 3  7—12 3
13. R ecord M ediaş 5 1 1 3  4—11 3
14. S tă ru in ţa  Mediaş 5* 0 2 3 5—11 2
15. M etalurgica Sibiu 5 0 1 4 7—17 1
16. B um bacul Cisnăd. 5 0 0 5 1—24 o

Etapa viitoare: C.F.R. S ibiu — T extila  
Cisnădie, U nirea T ălm aciu — T extila 
M ediaş, P rogresu l Sibiu—M etalul I.O.S.» 
S parta  M ediaş — M etalurgica Sibiu, Au- 
tom ecanica M ediaş — Record M ediaş, 
V oinţa S ibiu — B um bacul Cisnădie, S tă 
ru in ţa  M ediaş — C arpaţi M îrşa, P rog re
sul A gnita — Carbosin Copşa Mică.

GH. TOPIRCEANU coresp.

H M P B H

Clasamentele campionatului judeţean
S-a re lu a t tu ru l a l II-lea  al cam pio

natu lu i jud e ţean . Ia tă  rezu lta te le  şi c la
sam entu l după p rim a  etapă: F em in in : 
S teaua roşie S ib iu —F iru l roşu  Tălm aciu 
6—0 (neprezentare); V oinţa Sibiu—T rico
ta ju l A gnita 11—2; Record M ediaş— 
C.S.M.S. 15—6.

1. Record
2. T rico ta ju l
3. C.S.M.S.
4. S teaua roşie
5. Voinţa6. F iru l roşu

6 6 0 0 87—39 12 6 3 0 3 50-46 6 6 3 0 3 78—76 6 6 3 0 3 58—61 6 6 2 0 4 62—74 4 6 1 0 3 47—74 2

M asculin: A.S.A. Sibiu—C onstructoru l 
Sibiu 31—13; T ex tila  C isnădie—T extila  
M ediaş 12—9; V oinţa A gnita—A utom eca- 
n ica  M ediaş 17—17; V oinţa S ibiu a  sta t.

1. A.S.A.
2. A utom ecanica
3. V oinţa A gnita
4. T ex tila  M ediaş
5. T ex tila  Cisnădie6. V oinţa Sibiu
7. C onstruc toru l

7 6 0 1 178— 80 12 
7 5 1 1  173— 86 11 
7 5 1 1 141— 98 11 
7 2 0 5 89—113 4 
7 3 0 4 102—170 46 1 0 5 87—131 2
7 1 0 7 81—173 2

G. MARGINEANU coresp. 
la k a im ra «  iii i iisib i

tistice înţeleasă ca o îngemănare, 
ca o topire de idei, trăiri emotive, 
In aceeaşi unitate, într-o expresie 
adecvată. Deseori au fost auziţi 
elevi spunînd că o anume operă 
(fie şi lirică) are o valoare docu
mentară şi o valoare literară, fără 
a se sesiza intercondiţionarea aces
tora, fără a se înţelege că docu
mentul nu poate deveni literatură 
decit în clipa cînd cunoaşte un 
proces de transfigurare. Se afirmă 
că scriitorul foloseşte figuri de stil 
(nici măcar nu se citează exemple 
de fiecare dată), se debitează ge
neralităţi valabile oriunde şi ori- 
cînd. Nepermisa disjuncţie dintre 
expunerea fondului problematic şi 
inventarierea seacă a unor proce
dee de artă literară merge pînă la 
insinuarea convingerii că valoarea 
artistică a operei depinde numai 
de prezenţa epitetelor, comparaţii
lor, metaforelor etc., de parcă ta
lentul creator s-ar măsura doar cu 
asemenea unităţi, după bogăţia şi 
strălucirea floricelelor ornante. In 
estetica modernă s-a încetăţenit 
ideea că forma operei de artă este 
însuşi conţinutul ei. Ideea merită 
şi trebuie să fie transpusă şi difu
zată în limbajul accesibil înţelege
rii elevului. Mitul frumoasei fără 
corp nu îşi poate găsi sălaş în pro
cesul recepţiei literare.

Dacă s-ar ţine seama de inter
dependenţa conţinut-formă s-ar 
evita expunerea ternă, lîncedă, des
criptivă a textului beletristic, pen
tru a se înlocui „povestirea“ mono-
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TIMPUL
Soarele ră sa re  lâ  5 h  şi 58 m  $1 apu n e  

la  18 h  şi 20 m . V rem e in stab ilă  cu ce
ru l acoperit. V or cădea p lo i locale. V în- 
tu l  va  su fla  slab  d in  sec to ru l vestic . Mi
n im ele  v o r î l  cup rinse  în tre  7 şl 9 g ra 
de, Iar m axim ele v o r oscila în tre  15 şl 
18 grade.

CINEMA
SIBIU : PACEA: Soarele  vagabonzilor 

(orele 9,00, 11,30: 14,00; 16,30; 19,00; 21,00); 
ARTA: D eşertul roşu  (orele  10,00; 12,30; 
15,00; 17,30; 20,00); TINERETULUI: B a
lada pen tru  M driuca  (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE:

C adru  d in  film u l Soarele vagabonzilor, c u  ce lebru l ac to r Je an  Gabin.

M arele şarpe  (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18.00 şl 20,00).

M ED IAŞ: PROGRESUL: Omul, orgo
liu l şl vendeta  (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: Aciio, 
Gringo  (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); 
UNIREA: Heroina  (orele 10,00; 16,00;
18.00 şl 20,00).

CISNĂD IE: POPULAR: Paradisul în 
drăgostiţilor  (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

A G N ITA :  8 MAI: Un delic t aproape 
p e rfe c t (orele 10,00; 16,00; 18,00 şl 20,00).

D U M BRĂVEN I: 7 NOIEMBRIE; Ape  
lim pezi (orele 18,00 şl 20,00).

OCNA SIBIU LU I: A cest p ă m în t este  
al m eu  (orele 17.00 şi 19,00).

B A Z N A -B A l:  M ărturisirile u n u l dom n  
cu cam eră m obilată  (orele 17,00 şl 19.00).

APOLDU DE SU S: 23 AUGUST: Rolls 
R oyce-u l galben - (orele 17,00 şl 19,00).

TELEVIZIUNE
10.00 L im ba rusă  (reluare)
10.25 L im ba spaniolă (reluare)
10,50 în ch id e rea  em isiunii de d im ineaţă
17.00 C am pionatele europene de atle tism  
19,15 T in e ri In te rp re ţi de m uzică popu

la ră
19,30 T e le ju rn a lu l de seară 

B ule tinu l m eteorologic
19.45 E d iţie  specială:

— A ctua lita tea  în  ag ricu ltu ră .
20.00 Film  artistic

A pe lim pezi — o p ro d u c ţie  a s tu 
d io u rilo r sovietice

21.25 Dialog m uzical
21.45 R eflecto r
22.00 M ult e  dulce şl frum oasă 

E m isiune de lim ba rom ână
22.25 T e le ju rn a lu l de noap te  şl buletinu l 

m eteorologic
22,40 P u b lic ita te
22.45 C în tă  sex te tu l vocal polonez „All- 

B abki"
23.00 în ch id e rea  em isiunii

IN SUBTERANELE VIEŢII
m

Departe de lumina vieţii, în 
subteranele umanului, coboară u- 
neori fiinţe certate cu conştiinţa, 
în divorţ cu respectul pe care, în 
primul rînd, ele însele şi-l dato
rează.

Intrăm, bunăoară, la cafeneaua 
„Mocca“ din Sibiu. Vedem oameni 
poposiţi, in treacăt, să bea o cafea 
înainte sau după slujbă. Sínt oa
meni serioşi, cu preocupări ca ata
re. Dincolo de aceştia, însă, fun
dalul şi „stîlpii“ cafenelei sínt niş
te bărbaţi sau femei care-şi petrec 
aici o bună parte din zi. Cu chi
purile apatice, „filozofînd“, debi
tează inepţii de cea mai crasă spe
ţă, se vor neînţeleşi, dar in fond 
nu sínt decit nişte oameni care fug 
de muncă. Aici şi în locuri simila
re se întîlnesc femei care vagabon
dează, fete care scapă de sub con
trolul familiei, al şcolii, al servi
ciului de tutelă şi, de ce n-am 
spune-o, opiniei celorlalţi oameni 
cinstiţi.

Iată-ne, în sala Tribunalului. In 
faţa instanţei sínt aduse, rind pe 
rînd, sub stare de arest, 5 tinere. 
Sínt acuzate de vagabondaj şi 
prostituţie. Vîrsta? Intre 14 şi 23 
de ani.

Fiecare din cele cinci are o bio
grafie aparte, dar cu linii ce con
verg spre acelaşi punct, al lipsei 
de răspundere.

M. H. are 21 de ani. Este mama 
unui copil de un an. S-a judecat 
pentru paternitate. De statură po
trivită, cu părul roşcat. Maică-sa 
lucra la fabrica „Libertatea“ din

Sibiu. Ea, in schimb, vagabon
da prin Rîmnicu Vîlcea. Nu-i plă
cea să muncească. A fost, însă, lă
sată de capul ei, cu gîndul că „se 
va convinge singură că trebuie să 
muncească, să fie cinstită“. Rezul
tatele sínt concludente.. . A. D. G., 
de 14 ani, tot sibiancă. Gravidă în 
luna a şasea. Terminase 7 clase, 
învăţa bine. Tatăl, cartofor, beţiv, 
fără ocupaţie, căsătorit de două 
ori. Mama, nu s-a interesat nicio
dată de ea, a plecat la Bucureşti. 
Urmărilor nefaste ale unei familii 
dezorganizate venea să li se adau

ge insuficienta supraveghere şi lip
sa de răspundere a şcolii şi a ser
viciului de tutelă. îşi petrecea 
timpul în cafeneaua „Mocca“ şi pe 
la Rm. Vîlcea. L. A. din Cisnădie, 
tot de 14 ani, era şi ea elevă. în
văţa prost. Vagabonda. Â fugit de 
acasă. In mare parte este vinovat 
tatăl ei. O bătea crunt. A tuns-o.

Ca şi in cazul celeilalte minore, 
s-a dispus internarea într-un insti
tut de reeducare. M. H. fiind ma
joră, a fost condamnată la un an 
şi 6 luni închisoare.

Două gemene: Irina şi Estera S. 
din Sibiu, de 23 de ani. Fără ocu
paţie. Condamnate pentru vaga
bondaj şi prostituţie. Se întreţineau 
din... relaţiile cu bărbaţii pe care 
ii acostau şi cu care mergeau la 
restaurant. Mama, pensionară, tre
buia să lucreze şi pentru ele. Iar 
ca drept recompensă o băteau din 
cînd în cînd. In cîmpul muncii au

fost angajate în mod sporadic. „Am 
apte copii — ne spunea mama lor. 
n afară de ele, ceilalţi sínt oameni 

de treabă. Cu ele n-am avut ce să 
mă fac. Am aflat că îşi făceau de 
lucru cu tot felul de bărbaţi, cu 
care petreceau chiar pe strada 
noastră, la un bătrîn care profita 
de pe urma lor, şi la o văduvă, tot 
de aici din apropiere. Cred că mi
liţia ar trebui să ia măsuri pentru 
a stîrpi astfel de cuiburi". Cele 
două au avut cite un copil ş i  cîte 
un proces de paternitate.

Trebuie să subliniem că răspun
zători, vinovaţi de alunecarea pe 
căi greşite a celor cinci condam
nate (surorile S. au fost condam
nate la 2 şi 2 ani şi opt luni în
chisoare) sínt cei care au văzut şi 
n-au luat atitudine — rudele, cu
noscuţii, profesorii, vecinii. Şi vi
novaţi sínt îndeosebi acei bărbaţi 
— mulţi dintre ei căsătoriţi — cu 
care porneau în aventuri. Ei au 
contribuit din plin ca tinerele in 
cauză să alunece în subteranele 
vieţii.

MIECEA CIPRIAN ALBU 
judecător

MARIN NIŢA

a n c h e ta

Preţurile la iegume-fructe
____________P re ţ — lel/kg.

PRODUSUL U/M______________ P lafon  v în zare

Ex. I  i i

Roşii sortate kg 2,10 1,75 1,40
Roşii nesortate (cal. unică) kg 1,20

Preţurile intră în vigoare în ziua de 21 IX. a.c. ora zero. 
Decizia nr. 506/1969 — C.P.J. Sibiu

Şantierul 1015 Mediaş
str. Gheţii nr. 5

angajează imediat pentru şantierul Fabricii de geamuri 
din Mediaş:

— ŞEF GARAJ MECANIC AUTO;
— ELECTRICIENI INSTALAŢII;
— INSTALATORI ÎNCĂLZIRE;
— INSTALATORI SANITARIŞTI;
— SUDORI ELECTRICI;
— SUDORI AUTOGENI;
— ŞEF DEPOZIT;
— MAGAZINER PRINCIPAL
— TEHNICIENI INSTALAŢII.

C e re ţi s to f e
din produsele 

noastre
— calitate superioară
— sortiment bogat 

de stofe bărbăteşti
— în desene şi culori 

variate
— sortiment nou 

pentru sezonul de 
primăvară şi vară

De vînzare la toate
magazinele I.C.S.T.I., 

I.I.S. „Libertatea“ 
Sibiu STOFE FINE

Uzine de reparaţii Sibiu
str. Constituţiei nr. 23, telefon 1 20 26 

angajează urgent:

— un magaziner de materiale feroase, neferoase 
şi piese de schimb;

— un sculer S.D.V.;
— un primitor-distribuitor materiale şi scule.

A
întreprinderea de reţele electrice Sibiu
angajează de urgenţă pentru judeţul Sibiu:

— 20 ELECTRICIENI STAŢII REŢELE
— 30 MUNCITORI NECALIFICAŢI 

Angajarea se face Ia întreprinderea reţele electrice
Sibiu, str. Uzinei nr. 7.
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■n com itetele de direcţie^

Stimularea gîndirii colective
Pornind de la rolul, atribuţiile 

şi obiectivele ce le au sindicatele 
în etapa actuală, Consiliul munici
pal al sindicatelor acordă o mai 
mare atenţie îndrumării directe şi 
diferenţiate a comitetelor sindica
telor în realizarea îndatoririlor ce 
le revin In comitetele de direcţie. 
Din consultările organizate cu pre
şedinţii comitetelor sindicatelor şi 
reprezentanţii salariaţilor pe ra
muri de producţie au rezultat mul
te exemple care dovedesc aportul 
acestora la organizarea mai bună 
a producţiei şi a muncii, creşterea 
calificării, îmbunătăţirea aprovizio
nării tehnico-materiale etc.

Se pot da exemple care dovedesc 
preocuparea organelor sindicale 
pentru desfăşurarea normală a 
producţiei, oferind pentru aceasta 
propuneri concrete care devin ho- 
tărîri ale comitetelor de direcţie.

La „Flamura roşie“ bunăoară, 
s-a observat o delăsare în ceea ce 
priveşte centralizarea, repartizare# 
şi realizarea propunerilor pe care 
meiWS'ii de sindicat le fac în adu
nările grupelor sindicale. O serie 
de propuneri se pierdeau la nivel 
de atelier sau secţie, iar altele nu 
găseau rezolvarea din lipsă de 
timp planificat la mecanic şef sau 
sculărie. Biroul comitetului sindi
catului a ajuns la concluzia că 
este necesar să se propună ca a- 
ceastă problemă să fie luată în 
discuţia comitetului de direcţie. 
Cei patru reprezentanţi ai salaria
ţilor şi-au însuşit punctul de ve
dere al sindicatului, şi în prima 
şedinţă a comitetului de direcţie 
au fost discutate aspectele respec
tive. Rezultatul analizei a fost cel 
aşteptat. S-a organizat în fiecare 
secţie o centralizare şi rezolvare 
rapidă a propunerilor făcute de sa
lariaţi, iar secţia mecanic-şef şi 
sculărie au primit un plan de ore 
necesare executării comenzilor. 
Prin aceasta a crescut încrederea 
oamenilor, a fost stimulată parti
ciparea lor activă la conducerea 
producţiei, la depistarea şi elimi
narea lipsurilor care se ivesc în 
diverse sectoare de activitate.

La „13 Decembrie“, ca urmare a 
unor defecţiuni serioase în organi
zarea producţiei, şi mai ales în a- 
provizionarea din timp cu mate
riale şi accesorii necesare, în luna 
iunie a.c. numărul de ore supli
mentare s-a ridicat la peste 40 000. 
In repetate rînduri salariaţii au 
cerut să se pună capăt acestei 
practici. Preşedintele comitetului 
sindicatului, la propunerea plena
rei comitetului, avînd la bază şi 
un studiu al comisiei economice şi 
C.I.T. a prezentat în şedinţa comi
tetului de direcţie propuneri ce 
trebuiau transformate în hotărîri. 
Măsurile luate de comitetul de di
recţie au făcut ca sarcinile supli
mentare de producţie să fie reali
zate în luna iulie în numai 7 700 
ore suplimentare.

In perioada care s-a scurs de la 
constituirea comitetelor de direc
ţie tot mai multe dintre acestea 
şi-au însuşit un stil de muncă di
namic, corespunzător problemelor 
ce trebuiau rezolvate. Amintesc 
numai cîteva, ca cele de la „Fla
mura roşie“, Uzina mecanică, „7 
Noiembrie“, I.H.R., Poligrafie şi 
„Berea Sibiului“. Acestea anunţă 
din timp ordinea de zi, dau mem
brilor comitetului materialul pen- 
ti'u studiu, în care se găseşte şi in
formarea asupra rezolvării măsuri
lor stabilite în precedenta şedinţă. 
Astfel se dă posibilitatea aprofun
dării celor ce urmează a se analiza, 
se pot face consultări cu salariaţii

pe secţii, pe locuri de muncă, ve
nind în şedinţă cu opinia colectivă 
a salariaţilor.

Se manifestă însă la unele comi
tete de direcţie şi obiceiul de a 
prezenta materialul în ciornă, ceea 
ce lipseşte pe participanţi de o pre
gătire temeinică, de o consultare 
cu cei competenţi pentru a face 
propuneri corespunzătoare.

Analiza în şedinţa biroului exe
cutiv al Consiliului municipal al 
sindicatelor Sibiu a scos în eviden
ţă că nici membrii biroului nu au 
sprijinit suficient activitatea comi
tetelor de direcţie. în mică măsură 
au participat la acestea şi, în deo
sebi, la pregătirea lor. Se mai 
practică obiceiul să se amîne şe
dinţele de comitet, să se prezinte 
informări verbale insuficient pre
gătite, fără un plan de măsuri care 
să conducă la înlăturarea operativă 
a deficienţelor semnalate. In multe 
cazuri nu se insistă ca reprezen
tanţii salariaţilor să ia parte la şe
dinţe, iar alte ori, în special cînd se 
discută primele, preşedintele comi
tetului sindicatului este ocolit.

In unele comitete de direcţie, 
ultimul cuvînt îl are totuşi preşe
dintele comitetului de direcţie 
(directorul), a cărui părere influen-' 
ţează şefii de servicii şi secţii, 
membri de drept, astfel că propu
nerile cu caracter social, de pro
tecţia muncii făcute de reprezen
tanţii salariaţilor sínt respinse sau 
greu însuşite. Aşa este cazul la „13 
Decembrie“, „Sibiana“, „Record“, 
„Republica“, „Victoria“, I.R.U.M. 
şi altele.

Directorii trebuie să înţeleagă că 
preşedintele comitetului sindicatu
lui nu primeşte însărcinări speciale 
din partea comitetului de direcţie, 
pentru că nu este numit în acest 
organ ci e reprezentant de drept 
în virtutea, şi pe toată durata, 
mandatului încredinţat de mase. El 
răspunde în faţa comitetului sindi
catului pentru întreaga activitate, 
inclusiv pentru poziţia pe care o 
adoptă în comitetul de direcţie.

Preşedintele comitetului sindica
tului are însă şi obligaţii faţă de 
organul colectiv de conducere al 
uzinei. Adoptarea unei hotărîri sau 
măsuri a comitetului de direcţie 
obligă comitetul sindicatului să ia 
iniţiative proprii, sub conducerea 
organizaţiei de partid, pentru mo
bilizarea salariaţilor la înfăptuirea 
hotărârilor prin mijloacele şi me
todele sale specifice.

In aproape toate comitetele de 
j direcţie se manifestă lipsuri pri

vind participarea reprezentanţilor 
salariaţilor la discuţii, iar cînd a- 
ceştia totuşi iau cuvîntul exprimă 
mai mult punctul lor de vedere şi 
nu al salariaţilor pe care-i repre
zintă. Unii reprezentanţi ai sala
riaţilor însă nici nu sínt ajutaţi a se 
pregăti pentru a aduce în discuţia 
comitetului problemele ridicate de 
salariaţi.

Pentru îmbunătăţirea activităţii 
acestora s-a recomandat ca repre
zentanţii salariaţilor să fie invitaţi 
în şedinţa de birou a comitetului 
sindicatului, care precede pe cea 
a comitetului de direcţie, unde se 
studiază materialul pentru analiză, 
pentru a se stabili, de comun a- 
cord, propunerile şi măsurile ce 
trebuie luate.

Trebuie să amintim că sínt des
tule întreprinderi unde participa
rea membrilor comitetului de di
recţie la adunările lunare ale gru
pelor sindicale lasă de dorit. Deşi 
s-a întocmit o planificare în acest 
scop, ea nu se respectă. Sínt de 
asemenea directori, ca cel de la 
„Drapelul roşu“, care nu trece cu

săptămînile prin secţiile unităţii II. 
Considerăm necesar a se pune ca
păt acestui mod birocratic de a 
privi lucrurile, de a realiza legătu
ra „prin hîrtii“ cu cei care creează 
bunurile materiale. Este necesar 
ca problemele de bază ale activi
tăţii întreprinderilor să fie rezul
tatul gîndirii celor mai buni spe
cialişti, al întregului colectiv de 
oameni ai muncii.

DUMITRU EUGEN TOMA
preşedinte al Consiliului mu
nicipal al sindicatelor Sibiu
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La C.A.P. Porumbacul de jos 
recoltatul inului care a început 
de cîteva zile, se face cu o ma
şină de mare productivitate 

(TLZU 4)

IN  M0ŞN 
LA ORELE TOAMNEI

Preocupaţi de îndeplinirea în condiţii cît mai bune a sar
cinilor de producţie, cooperatorii din Moşna se situează în 
fruntea acţiunilor de sezon, reuşind să strîngă de pe cîmp re
coltele toamnei şi să pună baze sigure producţiei anului viitor.

La recoltarea 
cartofilor

Peste 120 de cooperatori par
ticipă zilnic la strinsul cartofilor 
în hotarele „Bleihi“, „Coasta 
morii“ sau „Hoagela". Datorită 
folosirii complete a zilei-lumină, 
ei au reuşit să pună la adăpost 
deja recolta de tuberculi de pe 
80 din cele 110 hectare supra
faţă ocupată de această cultură. 
Se creează astfel un larg front 
de lucru pentru pregătirea te
renului în vederea însămînţării 
griului.

Pentru îmbogăţi
rea solului în azot

Zece cooperatori lucrau la co
situl trifoiului de sămînţă în ho
tarele „Bleihi“, „Coasta morii“ 
şi „Mesteceni“. Inginerul prin
cipal Virgil Şurtea estimează că 
se va realiza o producţie de 200 
kg sămînţă de trifoi de pe fie
care din cele 20 hectare desti
nate acestei culturi. Acest mate
rial va fi folosit pentru extin
derea cu încă 50 hectare a cul
turii trifolienelor în anul viitor, 
contribuindu-se astfel şi la îm
bunătăţirea capacităţii produc
tive a solurilor de la Moşna.

fnsămînfările —  

în prim plan
Cooperativa agricolă din Moş

na şi-a prevăzut să însămînţeze 
în această toamnă 75 ha cu orz, 
20 ha cu secară şi 360 ha cu 
grîu. întreaga suprafaţă pe care 
urmează a fi însămînţat orzul 
de toamnă este fertilizată şi a- 
rată, iar patul germinativ pen
tru grîu este deja pregătit pe 
130 hectare. Toate tractoarele 
lucrează intens la fertilizări, a- 
rături, însămînţări. Mecaniza

torul Mihail Schneider semăna 
orz cu o maşină SU 29, în ho
tarul „Vencina“, acoperind în- 
tr-o zi 12 hectare. In cîteva zi
le semănatul orzului se va ter
mina, trecîndu-se operativ la se
mănatul griului. Cooperatorii şi 
mecanizatorii din Moşna vor să 
dovedească astfel că producţiile 
de 1 974 kg orz şi 1 485 kg grîu 
la hectar, realizate în condiţiile 
mai puţin favorabile pentru ce
reale păioase din acest an, sínt 
rezultatele aplicării agrotehni
cii moderne.
A

In pepiniera de viţe
Mecanizatorul Friedrich Karth- 

mann, cu un tractor S-l 300, 
lucrează, în hotarul „Bleihi“, la 
desfundatul terenului pentru 
pepiniera de viţe, care în anul 
viitor va ocupa la Moşna 15 
hectare.

De pe cele 10 hectare de pe
pinieră existentă în acest an, 
cooperatorii vor realiza aproxi
mativ 350 000 viţe clasa I, de
păşind astfel indicatorul plani
ficat cu cca 17 la sută.

Asigurarea 
bazei furajere

In hotarele „Colnici“, „Abărz- 
birch“ şi „Pe şes“, mai mult de 
40 cosaşi lucrau la recoltarea 
trifoiului. Specialistul zooteh
nist, al unităţii, inginerul Petru 
Barna, ne informează că se e- 
xecuta al treilea cosit la trifoi 
în acest an. Pînă în prezent s-au 
pus la adăpost 360 tone fînuri 
de leguminoase şi naturale. 
Atenţie deosebită se acordă în- 
silozării furajelor. în brigăzile 
din Nemşa şi Moşna se lucrează 
intens cu două tocători meca
nice, însilozîndu-se trifoi în a- 
mestec cu porumb. In această 
acţiune sínt mobilizaţi peste 40 
cooperatori, 30 atelaje şi o re
morcă. Pînă în prezent au fost 
însilozate 1100 tone.

în perspectiva anu

Orele toamnei Ia Moşna sínt bogate în activităţi, gospodarii 
dc aici dovedindu-şi încă o dată hărnicia şi priceperea în folo
sirea timpului de lucru.

(Urmare din pag. I)

de locuinţe din municipiile Sibiu 
• şi Mediaş s-a avut în vedere per
spectiva creşterii densităţii popu
laţiei şi, în raport cu aceasta, a 
măririi suprafeţelor locuite pe hec
tar. Pentru folosirea cit mai raţio
nală a spaţiului de construcţii se 
vor amplasa unele construcţii în 
zonele libere din cartierele cons
truite şi se va folosi soluţia creş
terii pe verticală de la 4—5 nivele, 
frecvente pînă în acest an, la 
9—10 nivele la o parte a construc
ţiilor de locuinţe. Această soluţie 
are aspecte pozitive atît în ce pri
veşte economisirea materialelor şi 
a terenului cît şi a aprovizionă
rii zonelor construite.

— Socotim că îmbunătăţirea 
cjradului de confort este în pre
zent o sarcină primordială a 
proiectanţilor şi constructorilor 
de locuinţe. Ce perspective
sint In această privinţă ?

— In legătură cu gradul de con
fort al locuinţelor ce se vor cons
trui în anul 1970, trebuie să pre
cizăm că o recentă hotărîre a Con
siliului de Miniştri, privind îmbu
nătăţirea condiţiilor de locuit sta
bileşte ca apartamentele cu două 
camere de graiul Í—IV ce se vor 
construi după data de 1 octombrie 
1969, să aibă cameră de baie şi 
bucătărie proprie, să fie prevăzute 
cu instalaţii de apă caldă şi rece.

Garsonierele vor avea de asemenea 
o cameră de spălător, instalaţii sa
nitare şi apă caldă şi rece în inte
riorul apartamentului. întreaga ac
ţiune de construcţie de locuinţe 
este pătrunsă de ideea de a cons
trui mai mult, pentru satisfacerea 
cerinţelor, dar cu asigurarea unui 
confort minimal.

— O ultimă întrebare: ce 
construcţii cu caracter social- 
cultural sint prevăzute pentru 
anul 1970 ?

— La data aceasta este avizată 
construcţia unei case culturale 
sindicale, care a şi început. Ea va 
fi o adevărată bijuterie arhitecto
nică în Piaţa Unirii din Sibiu, a 
cărei modernizare este prevăzută 
în studiul de sistematizare a oraşu
lui. Această construcţie va împlini 
multiple cerinţe ale oraşului cu o 
atît de veche şi bogată tradiţie cul
turală. Tot pentru anul 1970 a fost 
avizat proiectul construcţiei unui 
sediu al sindicatelor pe bulevardul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej din Si
biu, care va asigura baza materia
lă corespunzătoare desfăşurării ac
tivităţii acestor importante organi
zaţii de masă.

Se va ridica, de asemenea, o creşă 
cu 96 locuri în cartierul Hipodrom, 
se vor extinde şi se vor realiza a- 
menajări şi modernizări la Casa 
copilului, la Spitalul de adulţi, se 
vor construi 32 săli de clasă, din 
care 16 la Sibiu, 8 la Mediaş şi 8 
la Copşa Mică.

ACUMULĂRILE -  
baza rentabilizării

(Urmare din pag. I)

le creează greutăţi economico-fi- 
nanciare.

Limitele relativ largi prevăzute 
pentru stabilirea unor proporţii 
optime între fondul de acumulare 
şi cel de consum au în vedere con
diţiile variate în care îşi desfă
şoară activitatea cooperativele, pre
cum şi deosebirile mari ce există 
în nivelul lor de dezvoltare. In a- 
cest fel, în fiecare cooperativă adu
narea generală poate fixa mărimea 
acumulării şi a consumului în li
mitele stabilite de statut şi în ra
port de nevoile şi posibilităţile 
concrete.

Ţinînd seama de faptul că an de 
an apar condiţii noi şi necesităţi 
noi, este necesar ca adunarea ge
nerală să revadă în fiecare an mo
dul în care se repartizează produc
ţia netă între fondul de acumulare

Prin însăşi existenţa ei, Casa 
-»judeţeană a creaţiei populare 

constituie focarul germinativ al 
culturii spirituale, stimulatoarea 
şi întreţinătoarea creaţiei, orga
nizatoarea spontaneităţii indivi
duale şi colective a potenţialului 
artistic amator. Crearea acestei 
instituţii corespunde necesităţii 
lărgirii sferei de afirmare a ta
lentelor creatoare, constituind o 
expresie a politicii statului nos
tru de dezvoltare a culturii na
ţionale.

Manifestările artistice din ul
tima vreme pe plan internaţio
nal, naţional sau judeţean au 
scos în evidenţă încă o dată bo
găţia şi varietatea producţiilor 
folclorice din ţara noastră, în- 
scriindu-se la loc de frunte în 
palmaresul marilor confruntări 
ale frumosului. Primul Festival 
şi concurs internaţional de fol
clor „România ’69“, cel de-âl 
IX-lea concurs al formaţiilor ar
tistice de amatori, expoziţiile de 
artă populară, artă plastică şi 
foto-amatori, sau numeroasele 
festivaluri judeţene, toate des
făşurate în acest an, au consti
tuit' o puternică declanşare a 
măiestriei amatorilor, orientată 
spre ceea ce este mai reprezen
tativ şi mai esenţial din zestrea 
folclorică naţională. Desigur, te
zaurul inepuizabil al artei ama
toare oferă şi în continuare va
lori imense, capabile să hrăneas
că la nesfîrşit sufletele dorni
cilor de cultură.

In judeţul Sibiu, tradiţia ac
tivităţii artistice este îndeobşte 
cunoscută, formaţii corale ca 
cele din Sălişte. Poiana Sibiu
lui, Răşinari, Nocrich, Gura 
Rîulul, Ocna Sibiului, Alămor 
au reprezentat arta amatoare din 
această parte a locului in multe

întilniri. De pe scena finală a 
celor nouă concursuri republi
cane nu au lipsit formaţii sibi- 
ene, aducînd în multe cazuri în 
mişcarea de amatori fapte fol
clorice unice. „Nunta ciobăneas
că“ de la Răşinari sau corul că
minului cultural din Poiana, 
combinat cu o formaţie de flu
ieraşi, au fost deschizătoare de 
drum pentru genurile respecti
ve. Leagănul fluierului din Măr- 
ginimea Sibiului a crescut echi

populare, stîrnesc interesul nos
tru în promovarea lor la viitoa
rele manifestări. Ansamblul fol
cloric din Slimnic sau dansurile 
germane din Şura Mică au re
uşit ca în anul acesta să se im
pună cu autoritate în arena ar
tistică a judeţului, ca şi echipa 
de dansuri româneşti din Blăjel, 
care a cucerit locul II la finala 
concursului al IX-lea.

Pe linia fanfarelor, ediţia a 
doua a concursului judeţean a

proape nimic, lăsîndu-se totul 
la o desfăşurare întîmplătoare. 
Este vorba de unele localităţi 
cu posibilităţi deosebite ca de 
exemplu Avrig, Agnita, Ocna 
Sibiului, Miercurea, Bazna ş.a..

Festivalul „Cibinium ’69“ (în 
cea de-a doua ediţie) a impulsi
onat activitatea culturală antre- 
nînd o bună parte din instituţii 
şi oameni de cultură din judeţ 
la organizarea şi desfăşurarea 
lui. Cele două recitaluri de cîn-

I DINAMISM
pe cu renume, plasîndu-le la loc 
de frunte. Aşa este cazul echi
pelor din Jina, Sadu, Boiţa-Tăl- 
măcel ş.a., care au scos la ivea
lă melodii reprezentative din 
repertoriul păstoresc instrumen
tal. Practica a dovedit că în sa
tele noastre sínt mari posibili
tăţi de organizare a unor colec
tive de oameni care să aducă 
în faţa publicului lucruri ine
dite, de o certă valoare artisti
că. In comuna Tilişca a luat fi
inţă un cor de femei avind o 
frumoasă perspectivă artistică. 
La Veştem şi Mohu există co
lective folclorice care, prin fru
museţea obiceiurilor şi jocurilor

adus un impuls acestui gen, re
uşind să le mobilizeze într-o 
confruntare grea în oraşul Me
diaş. Moştenirea instrumentului 
şi a artei de a cînta din tată în 
fiu sínt fenomene bine cunoscu
te la Cristian, Roşia, Şura Ma
re, Turnişor etc, în unele ca
zuri, la aceeaşi fanfară întîl- 
nim ca buni instrumentişti tata, 
fiul şi nepotul.

Sínt unele localităţi cu un 
mare potenţial artistic şi care 
cîndva s-au afirmat puternic pe 
această linie, dar din lipsa unor 
animatori, a unor buni organi
zatori, îndrăgostiţi de această 
muncă, nu au mai produs a-

tece bătrâneşti din cadrul aces
tui festival au scos la iveală o 
serie de talente, rapsozi deţină
tori de valori artistice uneori 
puţin cunoscute de marea masă 
de oameni. Cintecele lui Budac, 
Dăian, Ghiţă Cătănuţă etc., is- 

'rioarele sau povestirile popu
lare interesante au făcut obiec
tul unei seri plăcute la margine 
de codru, în faţa unui public 
larg. Existenţa acestor neste
mate folclorice ne face să mobi
lizăm şi mai mult cadrele de 
specialişti în cercetarea şi cule
gerea lor sistematică, în vederea 
alcătuirii unor studii sau pu
blicaţii cu caracter specific zo

nelor, subzonelor sau vetrelor 
folclorice. Un ghid pentru cu
legerea folclorului (care se a- 
flă în lucru) va fi un îndreptar 
preţios, pus la îndemîna cercu
lui larg de intelectuali din cu
prinsul judeţului.

Calitatea producţiilor artisti
ce şi atragerea unui larg public 
la spectacolele folclorice sínt 
probleme care interesează înde
osebi pe lucrătorii din domeniul 
culturii. Nefrecventarea sălilor 
de spectacole la astfel de pro
ducţii se dâtoreşte de cele mai 
multe ori slabei calităţi sau pre
zentării unuia şi aceluiaşi gen 
de spectacol, cu acelaşi reper
toriu. Un alt aspect este şl acela 
al favorizării unor anumite lo
calităţi unde se dau spectacole 
dese, în timp ce altele sint ne
glijate din motive mai puţin o- 
biective. Unele sate, în special 
cele cu o populaţie destul de 
numeroasă şi cu construcţii noi 
de cămine culturale, nu benefi
ciază într-un an nici măcar de 
un spectacol mai deosebit, în 
afara programelor lor încropite 
cu cîteva formaţii hibride, com
pletate de un scurt program al 
elevilor de şcoală 

Dezvoltarea în continuare şi 
în ritm susţinut a vieţii artisti
ce la sate este o necesitate con
formă cu dezvoltarea multilate
rală şi pe măsura exigenţelor 
crescînde ale populaţiei. Asigu- 
rînd în fiecare localitate focare 
de cultură în jurul instituţiilor 
special create, contribuim la 
măreaţa operă de ridicare cul
turală a maselor de oameni ai 
muncii.

Prof. NICOL AE SUCIU 
directorul Casei judeţene a

creaţiei populare Sibiu

şi fondul de consum şi, potrivit 
cerinţelor şi posibilităţilor existen
te, să stabilească fondul de acu
mulare cît mai aproape de limita 
superioară prevăzută în statut.

Este bine ca, în loc de o irosire 
a fondurilor în obiective mărunte 
şi neproductive, neeficiente din 
punct de vedere economic, coope
rativele agricole să-şi rezerve o 
parte din acumulări pentru inves
tiţii mai mari, pe care să le reali
zeze în anii următori. Această mă
sură gospodărească de asigurare a 
unor disponibilităţi financiare ga
rantează efectuarea şi intrarea în 
producţie, la termenele stabilite, a 
unor obiective importante de in
vestiţii, cum ar fi: irigarea terenu
rilor agricole în sisteme mari, efec
tuarea unor lucrări de desecări şi 
amelioraţii pe suprafeţe mari, o- 
biective ce nu pot fi realizate în 
general din acumulările unui sin
gur an.

în felul acesta se creează premi
se prielnice pentru sporirea gra
dului de intensivitate a producţiei 
şi creşterea productivităţii muncii 
ceea ce este hotărîtor în sporirea 
veniturilor cooperatorilor şi în con
solidarea economică a unităţilor.

Ducînd o asemenea politică în 
constituirea şi utilizarea fondului 
de acumulare, cooperativele agri
cole de producţie vor obţine rezul
tate din ce în ce mai bűné în toate 
sectoarele de activitate, contribu
ind în acest fel la realizarea măre
ţelor sarcini puse în faţa agricul
turii cooperatiste de Congresul al 
X-lea al P.C.R.

Consfătuiri cu 
consumatorii

întreprinderile comerciale şi de 
prestaţii publice au ţinut zilele 
trecute consfătuiri cu consumatorii 
din cartierele Terezian, Ştefan cel 
Mare, Dumbrava, Hipodrom şi 
Lazaret, la care au luat parte mii 
de cetăţeni, îndeosebi gospodine.

In cadrul consfătuirilor partici
panţii au făcut înţemeiate obiec
ţii în legătură cu modul de desfa
cere şi calitatea pîinii, laptelui, 
cărnii, a legumelor şi fructelor, a 
aspectului necomercial al unor ma
gazine alimentare, bufete, restau
rante, precum şi a celor din ra
mura textilă, încălţăminte, articole 
tehnice şi de uz casnic.

Din observaţiile Critice şi din 
sugestiile consumatorilor, repre
zentanţii organizaţiilor comerciale 
şi ai întreprinderilor prestatoare 
s-au angajat să tragă concluzii 
practice în sensul ridicării activi
tăţii lor la nivelul exigenţelor ac
tuale.

DI IA CORE8POH-
DEN1II NOŞTRI______ 1_____  *

Magazine cu 
program  continuu

Pentru a veni în »prijtnul 
populaţiei, comitetul de direcţie 
al I.C.S. Metalo-chimice Sibiu 
a organizat deschiderea unor 
magazine, pe grupe de mărfuri, 
cu program continuu. Astfel, 
zilnic între orele 8—20 sînt des
chise magazinele nr. 28"„Electro“ 
(str. 9 Mai), care desface arti
cole electrice, electro-tehnice, 
electronice şi de uz casnic; nr. 
34 „Dacia“ (str. Turnului), unde 
se desfac articole de papetărie, 
jucării etc; nr. 17 „Policolor“ 
(str. Turnului), în care se găsesc 
chimicale, vopsele, articole de 
uz casnic şi cosmetică; nr. 19 
„Fierul“ (str. Turnului) — pen
tru articole de fierărie, sobe de 
încălzit, biciclete şi alte articole 
de uz casnic; nr. 20 „Casnica“ 
(str. Turnului), în care cumpă
rătorii găsesc articole de me
naj, sticlă, porţelan, faianţă, va
se emailate şi altele.

Prin această măsură se dă 
posibilitatea populaţiei de a se 
aproviziona cu toate produsele 
necesare în tot timpul zilei.

V. IOAN

Studii cu eficienfă 
economică

Colectivul întreprinderii „Mă
tasea roşie“ din Cisnădie a fă
cut şi face serioase eforturi în 
direcţia sporirii eficienţei eco 
nomice. In acest an a fost pre
văzută efectuarea a 15 studii. 
Pînă în prezent au fost între 
prinse 9 studii din care 5 s-au 
aplicat.

Studiile întreprinse se referă 
la: reducerea cheltuielilor ma
teriale de producţie; sporirea 
productivităţii muncii cu 0,47 
la sută per salariat şi altele — 
prin care s-au obţinut beneficii 
peste plan de 120 mii lei şi de
păşirea planului fizic cu 14,5 
mii m p ţesături din mătase şi 
relon. Restul de studii ce ur
mează a fi aplicate vor aduce 
economii şi mai însemnate. Nu 
mai la cel elaborat privind po
sibilitatea introducerii cărucioa
relor pentru role gigant la tran 
sportul interfazic la secţia fini
saj, se realizează o sporire an- 
tecalculată a valorii producţiei 
globale cu 368 mii lei.

IOAN CRISTEA

Penfm turişti
întreprinderea balneo-clima- 

terică „Păltiniş“ Sibiu a luat 
măsura de împrospătare şi îm
bunătăţire a potecilor şi marca
jelor pe creasta Munţilor Fă
găraş. Pe traseele Arpa.ş — Po- 
dragu, Podragu — Bîlea-lac, 
Cirţişoara (Glăjerie) — Bilea 
cascadă şi Bîlea-lac, Bîlea-lac 
—■ Negoiul etc. s-au plantat pi
loni noi, s-au revopsit cei vechi 
şi s-au împrospătat prin vop
sire toate marcajele. Această 
acţiune continuă şi pe alte tra
see, asigurîndu-se astfel o bu 
nă orientare a turiştilor atît pe 
timp frumos cît şi pe ceaţă sau 
în sezonul rece.

Prin contribuţia 
cetăţenilor

Strada Gh. Coşbuc din Tăl- 
maciu se afla pînă nu de mult 
într-o stare deplorabilă. Ea a 
fost deteriorată cu ocazia intro
ducerii unor conducte necesare 
noului local de liceu.

Mobilizaţi de deputaţii lor, 
locuitorii acestei străzi au luat 
iniţiativa de a efectua muncă 
patriotică pentru refacerea şi 
modernizarea ei.

Avind sprijinul comitetului 
executiv al Consiliului popular 
comunal — care a pus la dis
poziţie materialele necesare 
cetăţenii au efectuat săpături 
pe partea carosabilă şi alte lu
crări de amenajare, precum şi 
construirea a 350 metri liniari 
trotuar din beton, care se în
tinde pe o suprafaţă de peste 
550 m p.

EUSICHE STANISLAV

Un nou bloc 
alimentar

In prezent, în staţiunea bal 
neară Bazna se află în stadiu 
de finisare lucrările de construc
ţie a unui bloc alimentar. Noua 
construcţie cuprinde o sală de 
mese cu o capacitate de 40C 
locuri, bucătărie cu instalaţi: 
moderne şi diferite săli anexe 
precum şi o garderobă şi 
bar modern.

Noul bloc alimentar va fi pu: 
la dispoziţia oamenilor munci: 
veniţi la tratament în renumi
ta staţiune la finele acestei luni

Actualul local de servire a 
mesei va fi transformat într- 
unul de alimentaţie publică.

M. DEJESCU
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lucrările Adunării Generale a O.N.U.

DEZBATERI DE 
POLITICĂ GENERALĂ

New York 18 (Agerpres). — Joi, 
In Adunarea Generală a Organiza
ţiei Naţiunilor Unite au început 
dezbaterile de politică generală. 
Potrivit tradiţiei — statornicită 
încă de la prima sesiune a Adu
nării Generale a O.N.U.— primul a 
luat euvîntul reprezentantul Brazi
liei, ministrul de externe, Jose de 
Magalhaes Pinto. El a subliniat 
necesitatea soluţionării tuturor liti
giilor şi conflictelor internaţionale 
prin mijloace paşnice. Ministrul de 
externe brazilian s-a referit apoi 
la pericolul ce decurge din cursa 
înarmărilor, în special din cursa 
înarmărilor nucleare, şi a chemat 
la soluţionarea cît mai grabnică a 
problemei dezarmării generale şi 
totale. Magalhaes Pinto a vorbit 
pe larg despre problema extinderii 
colaborării economice internaţiona
le, în special din punctul de vedere 
al relaţiilor economice dintre ţările 
în curs de dezvoltare şi statele dez
voltate. Următorul discurs a fost 
rostit de preşedintele Richard 
Nixon, in calitatea sa de şef de 
stat al ţării gazdă. El a abordat o 
;amă largă de aspecte ale vieţii 
internaţionale, oprindu-se îndeo
sebi la problemele pe care le ri
dică războiul din Vietnam şi ne
gocierile de la Paris; situaţia din 
Orientul Apropiat; limitarea cursei 
înarmărilor; poziţia S.U.A. faţă de 
problemele actuale internaţionale 
din diferite zone ale lumii; atitu
dinea administraţiei americane fa
ţă de proiectele de perspectivă ca
re se află pe agenda de lucru a 
O.N.U. El şi-a exprimat părerea 
că retragerea celor 60 000 de mili
tari americani din Vietnam ar fi 
„un pas semnificativ“, oglindind

Luptele din Viet
namul de sud în 
ultimele 4 8  de ore

Saigon 18 (Agerpres). — Unităţi 
de artilerie ale Guvernului Revo
luţionar Provizoriu au efectuat în 
ultimele 48 de ore 34 de bombar
damente cu mortîere şi rachete a- 
supra unor importante obiective 
strategice amerioano-saigoneze, a 
anunţat miercuri comandamentul 
trupelor americane de la Saigon, 
fn comunicatul dat publicităţii se 
arată că zece din aceste bombar
damente au fost deosebit de puter
nice, provocînd pagube materiale şi 
victime omeneşti. Totodată, se 
menţionează că la aproximativ 
45 km nord de Saigon s-a desfă
şurat o violentă luptă între forţele 
patriotice şi trupe americano-sai- 
goneze, în.egistrîndu-se pierderi 
de ambele părţi. Patrioţii sud-viet- 
namezi au atacat de asemenea o 
bază americană în apropiere de 
localitatea Tam Ky, la aproxima
tiv 80 km sud-vest de Da Nang.

In acelaşi timp, agenţia U.P.I. 
anunţă că, miercuri, două elicop
tere americane s-au ciocnit în zbor 
în imediata apropiere a Saigonu- 
lui. Toţi cei 12 membri ai echipa
jelor şi-au pierdut viaţa.

dorinţa S.U.A. de a întreprinde 
„paşi rezonabili“ spre încetarea 
războiului din Vietnam. Preşedin
tele S.U.A. a reluat însă cunoscuta 
teză americană care condiţionează 
retragerea ' forţelor americane de 
obţinerea unor asigurări că în 
Vietnamul de sud nu vor avea loc 
schimbări care să ducă la înlătu
rarea actualei administraţii mario
netă de la Saigon. Richard Nixon 
un a ţinut seama de cererea insis
tentă a opiniei publice mondiale 
privind retragerea necondiţionată 
a celor 480 000 de militari ameri
cani care continuă să se afle în 
Vietnam, astfel incit să se acorde 
poporului sud-vietnamez posibili
tatea de a-şi hotărî singur soarta.

Referindu-se la situaţia din O- 
rientul Apropiat, preşedintele
S.U.A. a declarat că Statele Unite 
consideră în continuare că rezolu
ţiile Naţiunilor Unite privind în
cetarea focului definesc condiţiile 
minimale care trebuie să prevaleze 
în cazul unei reglementări. Sîntem 
convinşi, a adăugat vorbitorul, că 
pacea în Orientul Apropiat nu 
poate fi realizată decit în baza 
unui angajament obligatoriu şi ire
vocabil al părţilor de a trăi îm
preună în pace. Preşedintele S.U.A. 
a propus ca O.N.U. să militeze 
pentru realizarea unui acord pri
vind limitarea livrărilor de arme 
în zona Orientului Apropiat.

Richard Nixon a afirmat în con
tinuare că Statele Unite sínt pre
gătite să negocieze cu U.R.S.S. şi 
cu alte ţări interesate, problema 
limitării cursei înarmărilor strate
gice şi instituirea unui control a- 
supra armamentelor.

In încheierea cuvîntării sale, 
preşedintele Nixon s-a referit la 
sprijinul pe care S.U.A. sínt hotă- 
rîte să-l acorde activităţii Organi
zaţiei Naţiunilor Unite şi progra
melor sale de perspectivă privind 
diferite probleme politice şi social- 
economice de actualitate.

ÎNTREVEDERI ale tovarăşului
CORNELII! MĂNESCU LA O.N.U.

New York 18 (Agerpres). — 
Corneliu Mănescu. ministrul afa
cerilor externe al Republicii Socia
liste România, şeful delegaţiei ro
mâne la cea de-a XXIV-a sesiune 
a Adunării Generale a Organiza
ţiei Naţiunilor Unite, a avut o în- 
tîlnire cu Andrei Gromîko, minis
trul afacerilor externe al Uniunii 
Sovietice, şeful delegaţiei sovietice 
la actuala sesiune a O.N.U.

Cu acest prilej între cei doi mi
niştri de externe a avut loc o con
vorbire în cadrul căreia au fost 
abordate probleme care stau in 
faţa actualei sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U.

întrevederea s-a desfăşurat într-o 
atmosferă cordială, tovărăşească.

Tov. Corneliu Mănescu a parti
cipat; de asemenea, la un dineu o- 
ferit de Andrei Gromîko în onoa
rea şefilor delegaţiilor ţărilor so
cialiste participante la sesiunea 
Adunării Generale a O.N.U.

New York 18 (Agerpres). — La 
sediul Misiunii permanente a Ro
mâniei pe lingă O.N.U., Corneliu, 
Mănescu, ministrul afacerilor ex
terne al Republicii Socialiste Ro
mânia, a primit joi după-amiază 
vizita lui Mirko Tepavaţ, secreta

rul de stat pentru afacerile externe 
al R.S.F. Iugoslavia.

Cei doi miniştri de extei’ne au 
efectuat un schimb de păreri asu
pra problemelor înscrise pe ordinea 
de zi a actualei sesiuni a Adună
rii Generale. Au fost, de asemenea, 
discutate probleme privind situaţia 
internaţională şi relaţiile bilatera
le româno-iugoslave.

întrevederea s-a desfăşurat în
tr-o atmosferă cordială, tovără
şească.

New York 10 (Ag*rpres). — Mi
nistrul afacerilor txterne al Repu
blicii Socialiste România, Corneliu 
Mănescu, a avut joi o întrevedere 
cu ministrul afacerilor externe al 
Finlandei, Ahti Karjalainen.

întrevederea, care s-a desfăşurat 
într-o atmosferă cordială, a prile
juit interlocutorilor un util schimb 
de vederi asupra evoluţiei relaţii
lor bilaterale româno-finlandeze, 
precum şi asupra unor probleme 
ale situaţiei internaţionale, a prin
cipalelor puncte ale agendei sesiu
nii în curs a Adunării Generale a 
O.N.U.

Cu această ocazie, Corneliu Mă
nescu a oferit un dejun în onoa
rea ministrului de externe finlan
dez.

Protestul Indiei în legătura eu 
neînvîtarea sa la reuniunea 

Conferinţei islamice Ea nivel înalt
Delhi 18 (Agerpres). — India a 

adresat miercuri un protest ener
gic tuturor membrilor Comitetului 
de pregătire a Conferinţei islamice 
la nivel înalt în legătură cu nein- 
vitarea sa la reuniune, calificînd 
această acţiune drept „o gravă dis
criminare faţă de poporul indian 
şi de populaţia sa musulmană“.

Pe de altă parte, o serie de li
deri musulmani din India şi mem
bri ai parlamentului şi-au expri

mat, de asemenea, nemulţumirea. 
Secretarul general al Adunării mu
sulmanilor, Azad Madani, a adre
sat o telegramă regelui Hassan al 
II-lea al Marocului în care califică 
drept o „injustiţie profundă pentru 
musulmanii indieni“ neinvitarea 
lor la conferinţă. Un alt lider a 
menţionat, la rîndul său, că „a- 
ceastă omisiune a constituit un 
şoc puternic pentru cei 60 de mi
lioane de indieni musulmani“.

•  Postul de radio Lagos a dezminţit miercuri informaţia potrivit 
căreia şeful statului federal nigerian, generalul Göwon, ar fi cerut 
preşedintelui Gabonului să organizeze o întîlnire între el şi liderul 
biafrez Odumegwu Ojukwu pentru a se găsi o soluţie în conflictul 
nigeriano-biafrez. Şeful statului gabonez, Albert Bemard Bongo, 
a făcut această declaraţie marţi, la încheierea unei şedinţe a Par
tidului democratic din Gabon.

•  Al doilea pacient aflat în 
viaţă din cei supuşi în Repu
blica Sud-Africană unei grefe 
cardiace, Peter Smith, a fost 
reinternat joi la spitalul Groote 
Shuur, ca urmare a unei uşoa
re febre. Starea sa nu provoacă 
insă pentru moment nelinişte 
— subliniază primul buletin 
medical dat publicităţii de me-

vălui detaliile transferurilor de 
capitaluri în străinătate efectu
ate în perioada iulie 1968 — 
noiembrie 1969, a fost aprobat 
cu majoritate de voturi, deşi 
guvernul s-a opus. A fost, de 
asemenea, aprobat un amenda
ment propus de grupul parla
mentar comunist, care prevede 
aplicarea unui impozit de 30 la

CUURUUNATE UNIVERSALE
sută sumelor şi valorilor trans
ferate in străinătate prin încăl
carea legilor şi regulamentelor 
în vigoare.

•  Planurile pentru transfor
marea turnului Eiffel într-o ba
ză sportivă de iarnă sint gata. 
Administraţia celebrului monu
ment al Parisului a cerut au
torităţilor oraşului permisiunea 
de a construi o pistă de schi 
din material plastic, in lungime 
de 200 metri, de la primul etaj 
al turnului, situat la 57 metri 
înălţime, pînă la sol. Planurile 
mai prevăd amenajarea unui 
patinoar la baza turnului şi a 
unei staţiuni montane în mini
atură la primul etaj.

9 M il Armstrong, Michael Collins şi Edwin Yldrin au conferit 
miercuri cu oficialităţi ale programului spaţial american in legă
tură cu turneu] pe care-1 vor face, împreună cu soţiile lor, în dife
rite ţări ale lumii. Prima etapă a turneului, care va începe la 
sfîrşitul lunii va fi capitala Mexicului. întregul program urmează 
"să fie anunţat in eurînd de Casa Albă.

did. Peter Smith a fost operat 
de Christian Barnard la 7 sep
tembrie 1968, primind inima 
unei tinere femei de culoare.

Cel de-al doilea dintre supra
vieţuitorii sud-africani ai unei 
operaţii de transplantare a ini
mii, Dorothy Fisher, se află de- 
ia de 11 zile la spitalul Groote 
Shuur. Ultimul buletin medical 
aprecia starea sa ca fiind destul 
de gravă.

•  Adunarea Naţională Fran
ceză a adoptat miercuri noaptea
ansamblul proiectului de lege 
privitor la diverse dispoziţii de 
ordin fiscal. Un articol adiţio
nal. care prevede obligaţia au
torităţilor financiare de a dez-

FINLANDA. La Helsinki a fost inaugurat recent un nou pavilion 
al aeroportului; cu acest prilej a fost deschisă o expoziţie a Aso

ciaţiei finlandeze de aviaţie.

Interviul
noului

prim -ministru 
al Libiei

Tripoli 18 (Agerpres). — Noul 
priin-miniitru al Libiei, Mahmud 
Soliman El Maghreby, a acordat 
un interviu agenţiei France Presse 
în care a arătat că guvernul său 
intenţionează să exercite un con
trol ferm asupra activităţii tuturor 
companiilor petroliere străine, con- 
tinuînd în acelaşi timp cooperarea 
cu acestea. El a afirmat că nici o 
schimbare spectaculară nu va avea 
loc în acest domeniu de activitate, 
dar că pe viitor, în colaborarea 
cu aceste companii petroliere, va 
trebui să se ţină seama de intere
sele poporului libian. Sub vechiul 
regim, a subliniat premierul libi
an, aceste interese erau neglijate. 
In acelaşi timp, vor trebui depuse 
eforturi pentru dezvoltarea unei 
industrii petroliere naţionale, a a- 
dăugat el.

In ce priveşte poziţia guvernului 
său faţă de prezenţa marii baze 
americane de la Wheelus, din a- 
propiere de Tripoli, Soliman El 
Maghreby a arătat că aceasta nu 
constituie o problemă importantă, 
întrucît perioada concesionării te
ritoriului libian destinat bazei ex
piră aproximativ peste un an. Gu
vernul libian va tolera prezenţa 
pe teritoriul să a acestei baze atîta 
timp cît va considera necesar, 
pentru a evita crearea de „inciden
te nedorite“.
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ANGOLA. Unul din detaşamentele M.P.L.A. (Mişcarea populară de eli
berarea Angoléi) îndreptîndu-s . spre timpul de luptă.

Haha: A cţiu n ile  g re v is te  c o n tin u ă
Roma 18 (Agerpres). — Valul 

de greve din toate sectoarele eco
nomice, declanşat cu 10 zile în ur
mă, cuprinde în prezent aproxima
tiv 2,5 milioane de muncitori şi 
funcţionari. în total, un număr de 
aproape 5 milioane de salariaţi, 
ale căror contracte de muncă ex
piră în toamna aceasta, revendică 
îmbunătăţirea salariilor şi a condi
ţiilor de muncă. Noi greve de 24 
de ore au izbucnit joi în regiunile 
oraşelor Florenţa, Taranto şi Sa
lerno, unde muncitorii protestează 
împotriva creşterii simţitoare a

R F. G. Campania e lec
torală  in faza finală

Bonn 18 — Corespondentul A- 
gerpres, Mireea Moarcăş, transmi
te; Practic vorbind, ziua de joi a 
marcat la Bonn, ca şi în întreaga 
Republică Federală a Germaniei 
intrarea campaniei electorale pen
tru alegerea celei de-a şasea legis
laturi a Bundestagului în faza sa 
finală.

O emisiune a postului de radio 
„Deutscher Rundfunk“ anunţa 
miercuri un element neaşteptat: 
ultimele situaţii transmise de mai 
multe agenţii de sondaje ale opiniei 
publice indicau o creştere a inde
cişilor din masa alegătorilor, de la 
20 la sută cu zece zile în unna, la 
aproape 33 la sută în prezent.

Informaţia transmisă de postul 
de radio vest-german poate fi com
pletată cu o relatare mai amplă a 
publicaţiei „Alemagne Internatio
nale“, editată la Bonn, care publi
că un material consacrat alegerilor, 
sub titlul: „Viitorul Republicii Fe
derale pentru următorii patru ani 
se află în mîinile a trei milioane şi 
jumătate de femei. Cea mai mare 
parte dintre ele nu manifestă de
cit un interes limitat pentru poli
tică“. Votul femeilor, scrie aceeaşi 
publicaţie, va putea foarte bine să 
fie hotărîtor pentru alegerile din 
28 septembrie. Dintr-un număr to
tal estimativ de 38,6 milioane de

alegători, 21,1 niilioanne sínt fe
mei, faţă de 17,5 milioane bărbaţi.

In cercurile ziaristice din capita
la Republicii Federale a Germa
niei se apreciază că, amploarea ne- 
decişilor ar reflecta şi o lipsă de 
interes din partea alegătorilor de
terminată de convingerea că nici 
o schimbare de fond nu va putea 
interveni după scrutinul de la 28 
septembrie. Rezultatul unui son
daj recent în masa membrilor ce
lor două partide de guvemămînt
U.C.D., U.C.S. şi P.S.D., pe tema
continuării unei guvernări comu
ne, confirmă că 73 la sută din cres- 
tin-democraţi şi 56 la sută din 
social-democraţi privesc favorabil 
păstrarea actualei formule a „marii 
coaliţii“. Bruno Heck, care conduce 
campania electorală a U.C.D., de
clara recent: „De bună seamă că 
U.C.D.- vizează spre un rezultat 
electoral care să-i permită depăşi
rea actualei coaliţii. Dar, a adău
gat el, cele două mari partide au 
acum suficientă încredere recipro
că pentru a putea să guverneze 
împreună“.

Cele zece zile care ne mai des
part de confruntarea electorală nu 
anunţă nimic spectaculos. De alt
fel — aşa cum destul de plastic se 
spune aici — nici chiar ziua de 
28 septembrie nu va face ca apa 
Rinului să-şi schimbe cursul.

costului vieţii. Cei 200 000 de mun
citori din întreprinderile chimice, 
care miercuri au încheiat o grevă 
de 48 de ore, au anunţat o nouă 
acţiune similară pentru săptămîna 
viitoare. Greva celor 800 000 de 
muncitori din întreprinderile de 
construcţii a continuat joi. La 22, 
29 şi 30 septembrie vor avea loc 
grevele salariaţilor din societăţile 
de gaz, iar muncitorii de la socie
tăţile de electricitate au anunţat 
la rîndul lor organizarea unei serii 
de acţiuni greviste. Vineri şi sîm- 
bătă, ca urmare a unei greve a pi
loţilor toate cursele societăţii de 
transporturi aeriene „Alitalia“ vor 
fi suspendate. Toate spitalele din 
ţară vor fi închise la 24 şi 25 sep
tembrie, cînd corpul medical şi 
funcţionarii vor întrerupe activita
tea, pentru a protesta împotriva 
sistemului de asigurări sociale.

In urma creşterii acţiunilor re
vendicative a unor mase tot mai 
largi de salariaţi, premierul italian, 
Mariano Rumor, a început o serie 
de consultări de urgenţă eu prin
cipalii miniştri ai cabinetului său 
— anunţă agenţiile de presă.

Armata argentinj
aim a preluat 

controlul
în oraşul Rosario

Buenos Aires 18 (Agerpres). — 
Miercuri noaptea armata argenti- 
niană a preluat controlul în oraşul 
Rosario. Generalul Heriberto Ro
binson, comandantul corpului 2 de 
armată al Argentinei, a declarat 
că trupele au ordin să facă uz de 
arme pentru menţinerea ordinii.

Agenţia A.P. informează că Ro
sario şi Cordoba, principalele ora
şe argentiniene, au fost paralizate 
miercuri de greve generale şi de
monstraţii de solidaritate cu mun
citorii feroviari care au încetat lu
crul, revendieînd majorarea sala
riilor. Au fost ridicate baricade şi 
au avut loc ciocniri cu poliţia. 45 
de persoane au fost arestate.

Pe malurile Adriaticii albastre

mixta

(Urmare din pag. I)

primat, secole de-a rîndul, o 
pecete deosebită, străbătută de 
spiritul creator al răsăritului şi 
apusului: simbioza stilurilor, a- 
tît de ciudata caracteristică a 
acestor plaiuri mediteraneene, 
încă din cele mai vechi timpuri, 
pe aceste locuri au apărut şi 
dispărut monumente de cultură 
dintre cele mai impunătoare. 
Diferitele războaie şi moara 
timpului au distrus o mare par
te din acestea. Ceea ce a rămas 
ne permite însă să ne formăm 
o imagine cuprinzătoare despre 
bogăţia şi frumuseţea lor.

Cei mai vechi locuitori de a- 
ici au lăsat un unic monument 
de pictură preistorică pe pia
tră, în apropierea satului Lipea; 
Risamul era în antichitate o 
importantă aşezare marinăreas
că, punct de refugiu al piraţi
lor iliri din vremea împărătesei 
Teuta. Aici a fost descoperit şi 
renumitul mozaic al zeului 
somnului, Hypnos, una din ca
podoperele artei mozaicale ro
mane; Rhisomul, alt oraş antic, 
ale cărui ruine se află pe fun
dul mării, îşi aşteaptă cercetă
torii.

Venirea slavilor şi răspîndirea 
creştinismului aduc un nou spi
rit şi avînt în creaţie. Localita
tea cea mai însemnată devine

oraşul Kotor, care rămîne 
veacuri la rînd centrul politic, 
economic şi cultural al vieţii 
din această regiune. In oraş, pe 
ale cărui ziduri patina vremii a 
lăsat urme adinei, se află ne
numărate monumente de cultu
ră: manuscrise greceşti şi ro
mane, sculpturi din aceleaşi e- 
poci, fragmente din construcţii 
arhitecturale de influenţă go
tică, renascentistă sau barocă, 
expuse în Lapidariumul oraşu
lui. Zidurile Rotorului sínt un 
exemplu unic în Europa de ar
hitectură de fortificaţii. Întregul 
deal Sf. Ivan, înalt de 250 m, 
la poalele căruia se întinde Ro
torul, este cuprins în menghina 
unor ziduri de apărare înalte de 
20 m, cu o grosime de 10 ni .şi 
lungi de cea 5 km. Zidurile, du
rate pe parcursul a aproape 
1 000 de ani, continuate de 
crestele altor înălţimi stîncoase 
din apropiere, conferă oraşului 
imaginea unei cetăţi inexpugna
bile. Rotorul are patru porţi: 
cea principală, aflată chiar pe 
malurile mării, a fost construită 
la 1555, în stil renascentist. 
Poarta de nord. cu podul de 
lanţuri aruncat peste micul rîu 
Skurda, a fost ridicată în 1540 
ca semn al victoriei repurtate 
asupra fiorosului pirat Hajre- 
din Barbarosa, care dorea să 
cucerească oraşul pentru poziţia

sa strategică şi bogăţiile sale. 
Marea poartă din sud are trei 
rînduri de intrări, construite 
de-a lungul veacurilor al XIV- 
lea şi al XVIII-lea, şi, de ase
menea, un pod de lanţuri peste 
izvorul de provenienţă marină 
Gurdiei. Altă poartă se află în
tre zidurile fortificate de pe 
Sf. Ivan.

Rotorul are case de piatră 
albă, cu unul sau două caturi, 
aşezate pe străzi înguste şi în
tortocheate, cu ornamente de 
fier forjat la ferestre şi porţi, 
tipic mediteraneene; are nume
roase pieţe, dintre care cea mai 
cunoscută este „Piaţa de arme“. 
Aici se află un palat netermi
nat, în stilul Renaşterii, vechea 
clădire în care la începutul se
colului al XIX-lea a luat fiinţă 
unul dintre cele mai vechi tea
tre din Iugoslavia, precum şi 
turnul baroc cu ceas, ridicat în 
secolul al XVII-lea pe locul tur
nului medieval de tortură. în- 
tr-o altă piaţă, apropiată de 
tîrgui în care se înalţă palatul 
Pima, în stil renascentist — ba
roc. tu ce! mai lung balcon din 
Dalmaţia, se află perla arhitec
turi; bisericeşti din Rotor: ca
tedrala Sf. Tripun. Iniţial, ca
tedrala a fost construită la în
ceputul secolului al IX-lea. Mai 
tîrziu a fost dărîmată. Apoi — 
construită din nou, în stil ro

manic, fiind terminată la 1166. 
A fost restaurată de mai multe 
ori, ultima dată după cutremu
rul catastrofal din 1667. Aceas
tă restaurare i-a adus elemente
le de baroc. Este suficient să 
arătăm că, printre alte comori 
de cultură de o valoare inesti
mabilă, în pinacoteca catedra
lei se află pînze semnate de 
Girolamo di Santa Croce, Paolo 
Veronese, Giacomo da Ponte — 
Basano, Tripo Kokolj, pictor a- 
utohton, şi alţii.

Muzeul naval, amenajat în 
palatul Grgurin — ridicat la 
începutul secolului al XVIII- 
lea, oferă o imagine sugestivă 
a dezvoltării marinăritului în 
Boka Kotorska şi pe întreg li
toralul muntenegrean, din cele 
mai vechi timpuri pînă astăzi. 
Numeroasele modele de nave 
vechi, colecţiile de instrumente 
de bord, steaguri, hărţi şi arme, 
pinzele oglindind chipuri ale u- 
nor căpitani vestiţi, costumele 
populare, imaginile şi obiectele 
reamintind răscoala din 1918 a 
celor cca 4 000 de mateloţi îm
potriva jugului austro-ungar — 
totul vorbeşte despre tradiţiile 
acestei aşezări, despre dragostea 
de libertate a -Jocuitorilor săi.

Rotorul este vestit prin bise
ricile şi palatele sale, dintre 
care amintim biserica Sf. Luca, 
clădită în stil bizantin şi roma- 
niq bisericile Sf. Maria, Sf. Pa

vel şi Sf. Nicolae din secole!« 
al XIII-lea -— al XIV-lea; bise 
rica Sf. Clara, cu o biblioteci 
de cca 20 000 cărţi şi 50 incu 
nabule; palatele Drago (secol u 
al XV-lea), Buca (secolul a 
XIV-lea), Bizanti (secolul a
XVII- lea), Vrakjen (secolul a
XVIII- lea) şi altele. O impresii 
deosebită lasă şi străveche; 
farmacie a oraşului, care a lua; 
fiinţă pe la 1326.

Stau pe o bancă, la umbr; 
unui palmier, în faţa căpitănie 
portului. De aici voi pleca, pestf 
cîteva minute, spre inima Mun- 
tenegrului, Titograd. Zidurile 
vechi, ale dealului Sf. Ivan, dir 
crăpăturile cărora tremură spre 
lumină delicate flori albastre şi 
galbene de piatră, îşi aruncă 
contururile în mare. Un pensi
onar din Voivodina, Venit aici 
la nepoţi, îmi vorbeşte cu plă
cere vădită de frumuseţile Ro
torului, de mica industrie pe 
care o dezvoltă azi. Dar deo
dată in sunet de ţambale, des
tramă liniştea o nuntă. O nun
tă mare, in care nuntaşii poartă 
vechi costume populare munte- 
negre, cu înflorituri şi podoabe 
meşteşugit puse, cu coburii in 
chimirul lat şi opinci de mun
tean în picioare. Un bătrîn cu 
mustaţa înfoiată agită peşte 
nuntaşi steagul naţional iugo
slav. Veselie,mare! Nu zăresc la 
început mirele şi mireasa. Apoi 
ii văd. Salt brutal peste timp. 
Fa, in rochie albă şi spumoasă 
de mireasă, el în frac; ru-că îm
preună intr-un Peugeot 404, a- 
clamaţi de huntaşii in costume 
populare...
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